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Рис. 49. Будова і розмноження хламідомонади: 

А — хламідомонада:  
1 — скоротливі вакуолі; 2 — джгутики;  
3 — стигма (світлочутливе вічко); 4 — хлоропласт;  
5 — цитоплазма; 6 — ядро; 7 — клітинна стінка; 8 — піреноїд; 
Б — нестатеве розмноження:  
1, 2, 3 — утворення зооспор; 4 — вихід молодих хламідомонад; 
В — статеве розмноження:  
1 — утворення гамет; 2 — злиття гамет; 3 — утворення зиготи;  
4 — вихід молодих хламідомонад. 
 
Нестатеве розмноження у водоростей поділяється на два основних 

типи: 
а) вегетативне, що здійснюється шляхом поділу вегетативних клі-

тин або фрагментами вегетативного тіла; 
б) розмноження за допомогою спеціалізованих клітин — спор, яке ін-

коли називають справжнім нестатевим розмноженням або споруляцією. 
Вегетативне розмноження. У одноклітинних водоростей вегета-

тивне розмноження відбувається переважно поділом клітини надвоє. У 
багатоклітинних та колоніальних представників вегетативне розмно-
ження частіше пов’язане з фрагментацією таломів та колоній. Фрагмен-
тацію можуть спричинювати механічні чинники (наприклад, вітро-
хвильові удари, течія), або фрагментація може відбуватися внаслідок 
відмирання частин таломів чи колоній. У небагатьох водоростей веге-
тативне розмноження може здійснюватись за допомогою спеціалізова-
них ділянок тіла — вивідкових бруньок (бура водорість Sphacellaria) 
або вивідкових бульбочок (зелені водорості з порядку Charales). Особ-
ливим варіантом вегетативного розмноження є розмноження за допо-
могою акінет. Акінети являють собою клітини, що утворюються із зви-
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чайних вегетативних клітин при погіршенні умов існування. Акінети 
мають потовщену клітинну оболонку, містять багато запасних пожив-
них речовин і, на відміну від звичайних вегетативних клітин, за неспри-
ятливих умов здатні переходити у стан анабіозу або криптобіозу, завдя-
ки цьому переживати несприятливі періоди. При покращенні умов 
вегетації акінети проростають у нові вегетативні особини.  

Нестатеве розмноження шляхом споруляції відрізняється від ве-
гетативного тим, що здійснюється спеціалізованими клітинами — спо-
рами, які утворюються в спорангіях. Спорангії у водоростей одноклі-
тинні, кількість спор в одному спорангію може коливатися від однієї 
(наприклад, у зеленої нитчастої водорості Oedogonium)  до кількох де-
сятків або навіть сотень (у багатьох бурих водоростей). 

У відповідності зі здатністю до активного руху спори поділяють на 
рухливі із джгутиками, часто з світлочутливими вічками (стигми) та 
пульсуючими вакуолями (зооспори) та нерухомі з клітинними покри-
вами (гемізооспори, апланоспори та автоспори), та малорухливі амебої-
дні, що позбавлені джгутиків (моно-, бі- та тетраспори). 

Залежно від типу поділу ядра клітини-спорангія (мітотичний чи ме-
йотичний) спори часто також поділяють на мітоспори та мейоспори, 
відповідно. 

Статеве розмноження відбувається внаслідок статевого процесу. 
Статеві процеси у водоростей поділяють на дві основні групи — сома-
тогамні та гаметогамні. 

При соматогамних статевих процесах зливаються дві вегетативні 
(інакше — соматичні) клітини. Якщо такі клітини представлені кліти-
нами, позбавленими клітинних покривів, то цей тип соматогамії нази-
вають хологамією. Типовим прикладом водорості з хологамним стате-
вим процесом є рід Dunaliella.  

Якщо копуляція відбувається між вегетативними клітинами, які ма-
ють клітинні покриви, то цей тип соматогамії називають кон’югацією. 
При кон’югації клітини, що мають копулювати, зближуються, вкрива-
ються спільним слизом. Далі кожна клітина утворює копуляційний від-
росток у напрямку до іншої. Коли копуляційні відростки стикаються 
один з одним, оболонка між ними розчиняється і утворюється 
кон’югаційний канал, по якому ядро з однієї клітини переходить в ін-
шу. Далі ядра зливаються і утворюється зигота. Прикладами водорос-
тей зі статевим процесом за типом кон’югації є зелені зигнематальні та 
десмідіальні водорості (Spirogyra, Zygnema, Cosmarium, та ін.). 

При гаметогамії копуляція відбувається між спеціалізованими клі-
тинами статевого розмноження — гаметами, які утворюються в стате-
вих органах — гаметангіях. У відповідності з морофологією гамет ви-
діляють три основі типи гаметогамії: ізогамію, гетерогамію та оогамію. 

Ізогамією називають такий статевий процес, при якому копулюють 
дві гамети, які морфологічно виглядають однаковими. Проте фізіологіч-
но та на ультратонкому рівні гамети розрізняються: одна з гамет, що при 
копуляції приймає ядро іншої гамети, вважається жіночою і позначається 
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знаком «+». Друга гамета, ядро якої при копуляції мігрує у цитоплазму 
жіночої гамети, вважається чоловічою і позначається знаком «–».  

При гетерогамії (синонім — анізогамії) копулюють дві гамети, які 
відрізняються за розмірами та ступенем рухливості. Чоловіча гамета 
дрібна, рухається дуже швидко. Жіноча гамета має більші розмірі від 
чоловічої, і її рухливість обмежена. 

Оогамія — це статевий процес, при якому копуляція відбувається між 
великою, нерухомою та позбавленою джгутиків жіночою гаметою — яй-
цеклітиною, та дрібною чоловічою гаметою. Чоловічі гамети, що мають 
джгутики і здатні до активного руху, називають сперматозоїдами. Якщо ж 
чоловіча гамета позбавлена джгутиків і є нерухомою, то її називають спе-
рмацієм. Гаметангії, в яких утворюються яйцеклітини, називають оогонія-
ми, а сперматозоїди чи спермації — антеридіями. У водоростей оогонії та 
антеридії, на відміну від гаметангіїв вищих рослин, є одноклітинними (ви-
нятками є лише деякі зелені водорості з класу харофіцієвих). 

Крім основних типів гаметогамії (тобто ізогамії, гетерогамії та оо-
гамії), у водоростей відомо кілька додаткових специфічних типів стате-
вого процесу. Наприклад, у діатомових водоростей дуже поширеним 
типом статевого процесу є автогамія. При автогамії диплоїдне ядро 
клітини редукційно ділиться, далі з чотирьох дочірніх гаплоїдних ядер 
два дегенерують, а два інших зливаються, і дають початок диплоїдному 
ядру зиготи. Таким чином, при автогамії гамети не утворюються, а ста-
тевий процес відбувається без статевого партнера. 

Інший специфічний варіант статевого процесу — атактогамія, яка 
спостерігається у деяких зелених вольвоксових водоростей (наприклад, 
у роду Chlorogonium). Тут у гаметангіях представників навіть однієї 
популяції утворюються гамети різних розмірів, і копулюють як гамети 
морфологічно однакові, так і морфологічно відмінні. Причому гамета, 
що приймає ядро від іншої (тобто фізіологічно жіноча гамета) може за 
розмірами дорівнювати чоловічій, бути більшою від неї або меншою. 

У водоростей, що мають ізогамні статеві процеси, розрізняють види 
гомо- та гетероталічні. У гомоталічних видів як «+», так і «—» гамети 
утворюються на одному таломі, і здатні копулювати між собою, тобто 
такі види є фізіологічно двостатевими. У гетероталічних видів «+» та 
«—» гамети розвиваються на різних таломах, і тому гетероталічні пред-
ставники фізіологічно є роздільностатевими (одностатевими).  

Водорості, що мають статеві процеси гетеро- та оогамного типу поді-
ляють також на однодомні та дводомні. У однодомних водоростей антери-
дії та оогонії розміщуються на одному таломі, тобто такі види є і фізіологі-
чно, і морфологічно двостатевими. У дводомних видів жіночі та чоловічі 
статеві органи утворюються на різних таломах, тобто має місце фізіологіч-
на та морфологічна роздільностатевість (одностатевість). 

Після злиття цитоплазм вегетативних клітин чи гамет, що брали участь 
у статевому процесі (т. з. плазмогамії), зазвичай відбувається злиття ядер 
— каріогамія, і утворюється диплоїдне ядро зиготи. Проте з цього правила 
у водоростей відомі й виключення. Наприклад, у багатьох золотистих во-
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доростей після плазмогамії ядра одразу не зливаються, і, як наслідок, утво-
рюється клітина, що містить два генетично відмінні ядра — дикаріон. Така 
дикаріонтична клітина надалі перетворюється на дикаріонтичну зиготичну 
цисту, що переходить у стан спокою. Каріогамія та утворення власне зиго-
ти відбувається лише по закінченні періоду спокою. 

 
6. Життєві цикли водоростей 

 
Зміни життєвих форм, які відбуваються з індивідом протягом його он-

тогенезу, складають життєвий цикл. Життєвий цикл охоплює всі стадії 
розвитку індивіду між однаковими життєвими формами (наприклад, від 
зиготи до зиготи, або від гамети до гамети, від спорофіту до спорофіту). 

Розрізняють два основні типи життєвих циклів: життєві цикли водо-
ростей, позбавлених статевого процесу, та життєві цикли водоростей, 
які мають статевий процес. Водорості, які позбавлені статевого проце-
су, називають агамними, а їх життєві цикли — цикломорфозом. У во-
доростей, що мають статевий процес — у так званих еугамних водоро-
стей розрізняють три основні типи життєвого циклу — гаплофазний, 
диплофазний та гаплодиплофазний. 

Цикломорфоз. Прикладом цикломорфозу може бути життєвий цикл 
Chlorella. У цієї водорості представлено лише дві життєві форми: вегета-
тивні клітини та апланоспори. Нерідко цикломорфози бувають досить 
складними. Наприклад, у більшості видів Chlamydomonas вегетативні 
клітини утворюють зооспори, які проростають у нові вегетативні кліти-
ни, при несприятливих умовах ці клітини перетворюються на акінети або 
переходять у нерухливий стан, досить часто зберігаючи при цьому здат-
ність до розмноження за допомогою нерухомих гемізооспор; при покра-
щенні умов існування нерухомі клітини здатні відновити джгутики. 

Життєві цикли еугамних водоростей. У життєвих циклах водоростей 
із статевим процесом обов’язково присутні принаймі три стадії: вегетатив-
на стадія, гамети (або вегетативні клітини, що виконують їх функцію), зи-
гота. Назву життєвим циклам дають, в першу чергу, за наборами хромосом 
(плоїдністю) вегетативних стадій розвитку. Якщо вегетативна стадія має 
гаплоїдний набір хромосом, життєвий цикл називають гаплофазним, дип-
лоїдний нaбір — диплофазним. Якщо ж в життєвому циклі чергуються ве-
гетативні стадії як з гаплоїдним, так і з диплоїдним набором хромосом, то 
життєвий цикл розглядається як гаплодиплофазний. Послідовність змін 
плоїдності протягом життєвого циклу називають зміною ядерних фаз. 

Під вегетативними стадіями (поколіннями) розуміють ті стадії онто-
генезу, на яких водорості активно вегетують та утворюють репродукти-
вні клітини. Під репродуктивними клітинами розуміють спеціалізовані 
клітини як нестатевого, так і статевого розмноження — спори та гаме-
ти. Залежно від типу розмноження (нестатеве або статеве) серед вегета-
тивних стадій розрізняють спорофіт — покоління, що утворює спори, 
гаметофіт — покоління, що утворює гамети, та гаметоспорофіт — 
покоління, яке здатне утворювати як гамети, так і спори. 
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У життєвому циклі може бути присутнє тільки одне покоління (на-
приклад, тільки гаметофіт або тільки гаметоспорофіт), або різні поко-
ління нерегулярно чи регулярно змінюються одне одним (наприклад, 
спорофіт змінюється гаметофітом, а гаметофіт, у свою чергу — споро-
фітом). Залежно від цього розрізняють життєві цикли без зміни поко-
лінь, з неправильним чергуванням поколінь та з правильним чергуванням 
поколінь. Якщо при чергуванні поколінь різні покоління морфологічно 
подібні (наприклад, гаметофіт зовні не відрізняється від спорофіту), то 
таке чергування поколінь називають ізоморфним, у протилежному ви-
падку (наприклад, коли спорофіт макроскопічний, а гаметофіт мікрос-
копічний) чергування поколінь називають гетероморфним. 

Плоїдність поколінь, і, відповідно, тип життєвого циклу за чергу-
ванням ядерних фаз, визначається тим, на якій стадії життєвого циклу 
відбувається мейотичний (редукційний) поділ. При мейозі кількість 
хромосом зменшується вдвічі. Таким чином, всі стадії розвитку протя-
гом відрізку життєвого циклу від мейозу до статевого процесу будуть 
мати гаплоїдний набір хромосом, а всі стадії після статевого процесу до 
мейозу — диплоїдний набір.  

 
7. Систематичні групи водоростей 

 
Головним критерієм поділу більш як 30 тис. видів водоростей на 10 

відділів є забарвлення, що, безумовно, пов’язано з характером їхньої 
будови. Розглянемо основні систематичні групи водоростей (табл.19). 

 
Таблиця 19 

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ СИСТЕМАТИЧНИХ ГРУП ВОДОРОСТЕЙ 

Систематична 
група, кіль-
кість видів 

Особливості життєдіяльності та будови Представники групи  
та їхнє біологічне значення 

1 2 3 

Відділ 
Зелені во-
дорості,  
20 тис. 

Живуть переважно в прісних водоймищах, 
велика кількість пристосувалася до життя 
в умовах періодичного зволоження: на 
ґрунті, корі дерев, парканах, квіткових го-
рщиках тощо. Зелені водорості представ-
лені одноклітинними, колоніальними і ба-
гатоклітинними формами, їхнє тіло має 
вигляд ниток або клітин 1-2 мкм у діамет-
рі. Трапляються як рухливі форми, так і 
нерухливі. Живляться автотрофно за раху-
нок фотосинтезу в хроматофорах, які міс-
тять зелений пігмент — хлорофіл. Клітини 
також містять каротин і ксантофіли. Запа-
сають крохмаль та олію. Розмноження від-
бувається безстатевим і статевим шляхом. 
Трапляються епіфіти, паразити й симбіонти. 

Одноклітинні: хламідо-
монада, хлорела — 
утворюють фітопланк-
тон водоймищ. 
Багатоклітинні: улот-
рикс, спірогіра — зба-
гачують воду киснем й 
утворюють основну ма-
су органічних речовин 
водойм. 
Із кладофори і ризокло-
ніуму виготовляють па-
пір. 
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Закінчення табл. 19 

Систематична 
група, кіль-
кість видів 

Особливості життєдіяльності та будови Представники групи  
та їхнє біологічне значення 

1 2 3 

Відділ Чер-
воні водо-
рості,  
4 тис. 

Донні морські, дуже рідко у прісних во-
доймищах, у наземному середовищі (пор-
фіридіум). Колір від яскраво-червоного в 
глибоководних до жовтуватого в тих, що 
живуть на мілководді. Талом має вигляд 
кущиків, які складаються з багатоклітин-
них гіллястих ниток до 2 м завдовжки. 
Хроматофор — зірчастої форми, містить 
специфічний набір пігментів: хлорофіли, 
каротин, ксантофіли і фікобіліни —  чер-
воний пігмент фікоціанін і фікоеритрин. 
Продуктом фотосинтезу є багрянковий 
крохмаль. Оболонки клітин деяких видів 
можуть мінералізуватися солями Кальцію і 
Магнію. Розмножуються безстатевим і 
статевим шляхом (оогамія). У циклі немає 
джгутикових стадій. Повністю переважає 
спорове покоління. 

Порфіра, філофора, це-
раміум, делесерія, пор-
фіридіум. 
Разом з кораловими по-
ліпами беруть участь в 
утворенні океанічних 
островів.  
З них одержують агар-
агар, бром, йод, препа-
рати проти згортання 
крові.  
Харчове значення має 
порфіра.  

Відділ Бурі 
водорості,  
1,5 тис. 

Переважно мешканці дна морів. Виключно 
багатоклітинні організми. Розміри — від 
десятих часток міліметра до десятків мет-
рів. Мають різноманітну за формою слань. 
У низькоорганізованих видів слань нитча-
ста (з одного ряду клітин). У високооргані-
зованих видів слань нагадує стебло та лис-
тки. У хроматофорах, крім хлорофілу, міс-
титься бурий пігмент фукоксантин і оран-
жеві каротиноїди. Запасні продукти нако-
пичуються у вигляді ламінарину, полісаха-
риду, маніту (цукроспирту) і жирної олії. 

Ламінарія (морська ка-
пуста), цистозейра, фу-
кус, макроцистіс, дикті-
ота.  
Утворюють на дні морів 
зарості, для проживання 
донних тварин.  
В їжу споживають ла-
мінарію,одержують 
альгінову кислоту, солі 
калію, йод 

Відділ Діа-
томові во-
дорості,  
1,5 тис. 

Оселяються у солоних і прісних водоймах, 
на вологому ґрунті, скелях, корі стовбурів 
дерев тощо. Одноклітинні або колоніальні 
організми мікроскопічно малих розмірів. 
Клітини покриті панцирем із кремнезему, 
який складається із двох частинок — тек. 
Більша частина панцира (епітека) покри-
ває меншу (гіпотеку). Крім хлорофілу, клі-
тини містять пігменти фукоксантин і діа-
токсантин, що зумовлюють жовте або буре 
забарвлення. Запасні продукти відклада-
ються у вигляді жирної олії, а також валю-
тину та лейкозину. 

Одноклітинні: 
циклотела, мелозира, 
ризосоленія, пінулярія, 
плевросигма, навікула, 
гомфонема. 
Колоніальні: 
табелярія, діатома, фра-
гілярія. 
Є цінним джерелом їжі 
для багатьох дрібних 
водних тварин; з відме-
рлих водоростей утво-
рились потужні відкла-
ди гірських порід — 
діатоміту і трепелу (їх 
використовують як ма-
теріал для звукової і те-
плової ізоляції, під час 
шліфування металів. 
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8. Екологічні групи водоростей 
 
1. Водорості, що живуть у водоймах:  
• Планктон — дуже дрібні водорості, які знаходяться в товщі води 

у завислому стані (хламідомонада, вольвокс, пондорина, мікроцистис). 
• Бентос — водорості, які живуть на дні водойм (харові, діатомові). 
• Перифітон — водорості, якими обростають підводні предмети 

або вищі рослини водойм (червоні та бурі водорості морів). 
2. Водорості, що живуть поза водоймами:  
• Ґрунтові (едафітон) — живуть у ґрунті (понад 700 видів водорос-

тей з різних відділів) або на ґрунті (ботридій, деякі вошерії). 
• Наземні (аерофіти) — живуть на субстратах, поза ґрунтом, на ко-

рі дерев, на скелях (трентеполія, плеврокок). 
 
 

9. Значення водоростей у природі та житті людини 
 
Водорості відіграють у природі значну роль: 
• вони постачають кисень у водойми; 
• є первинними продуцентами органічної речовини, за рахунок якої 

існує весь тваринний світ водоймища; 
• беруть участь у ґрунтоутворенні, процесах самоочищення води.  
Водночас водорості викликають «цвітіння» води й цим ускладню-

ють життя риб та інших водних тварин.  
Водорості є продуктами харчування (багаті на білки, вуглеводи, ві-

таміни та мікроелементи). З них одержують: 
• драглисту речовину — агар-агар, необхідну для вироблення таких 

ласощів, як пастила чи мармелад; 
• крохмаль та інші речовини; 
• у медицині — йод, лікувальні грязі.  
У сільському господарстві їх застосовують як добриво й корм для 

тварин. Вони є також об’єктами наукових досліджень у галузі біотех-
нологій. «Цвітіння» води робить її непридатною для використання, за-
бруднює насосні станції і водоводи, вкриває днища суден, буї, погір-
шуючи їх експлуатацію. 

 
 

Питання для самоперевірки 
1. Охарактеризуйте нижчі рослини. 
2. Дайте загальну характеристику водоростей. 
3. У чому полягає біохімічна різноманітність водоростей? 
4. Які типи розмноження притаманні водоростям? 
5. Охарактеризуйте життєві цикли водоростей. 
6. Дайте характеристику систематичних груп водоростей. 
7. Які розрізняють екологічні групи водоростей? 
8. Визначте значення водоростей у природі та житті людини. 
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Цікаво знати, що 
 Гігантська водорость — ламінарія гігантська, довжина якої 100 

м, утворює справжні підводні ліси у прибережних водах Каліфорнії.  
 У природі деколи зустрічається кольоровий сніг. Так, червоний 

колір снігу забезпечує одноклітинна червона водорость — першопухир-
ник. Ця рослина не боїться холоду і розмножується дуже швидко. Якщо 
вітер принесе на сніг спори першопухирника, вони проростуть, і через 
кілька годин цей сніг почервоніє: першопухирник укриє всю його пове-
рхню. 

 У світовому океані водорості щорічно створюють 550 млрд. тонн 
(близько 1/4) органічної речовини планети. 

 У давнину до столу царської родини подавали рожеву сіль. Було 
помічено її позитивний вплив на стан здоров’я людини. Виявилося, що 
таку сіль видобували в озері Рожеве на півдні Російської Імперії. При-
чиною забарвлення солі у рожевий колір була водорость дуналієла.  

 
Важливо знати, що 

 Водорості є розповсюдженими організмами, тому вступають у 
різні форми взаємовідносин з іншими організмами. Окрім взаємодій 
водоростей із рослинами, грибами (лишайники) та власне водоростями, 
вони живуть і на тваринах. Наприклад, є симбіонтами, що мешкають у 
клітинах інших організмів, зокрема, безхребетних. Так, зелена водо-
рость роду Хлорела (Chlorella) поселяється у вакуолях інфузорії 
Paramecium bursaria. Цікаве екологічне угруповання складають епізої-
ти, що мешкають на ракоподібних, коловертках та ін. Паразитичні во-
дорості, що мешкають у кишечниках червів, нематод, амфібій, відомі 
серед євгленофітових та динофітових водоростей. 

 
Зі світу науки 

 Положення евгленофітових водоростей у системі живих істот 
довгий час лишалось невизначеним і було предметом численних диску-
сій. Перші відомості про евгленофітів були отримані протозоологами і 
опубліковані в зоологічних виданнях. Починаючи з 20-х років питан-
нями систематики, поширення, фізіології, практичного використання 
цієї групи займаються майже виключно альгологи. Зоологи звертаються 
до Euglenophyta лише у зв’язку з питаннями класифікації Protozoa, при 
цьому евгленофіти до кінця 70-х років наполегливо вміщуються до кла-
су Mastigophora як ряд Euglenida. У пізніших системах протозоологів 
таксономічний ранг всіх фітофлагелят підвищений і до початку — се-
редини 90-х років евгленофіти наводяться як клас Euglenomonada в ме-
жах типу Sarcomastigophora або як самостійний клас Euglenida в межах 
типу Euglenozoa (другим класом в цьому типі є Kinetoplastida).  

У ботанічних системах евгленофітові водорості з 20-х років 20 століття 
розглядають як окремий відділ або як самостійний клас у системі зелених 
водоростей. Остання точка зору недостатньо переконлива, оскільки 
Euglenophyta подібні до зелених водоростей лише за складом пігментів.  
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За сучасними цитологічними, і особливо — молекулярно-біоло-
гічними даними Euglenophyta є одним з найбільш давніх відділів еука-
ріот, що разом з Kinetoplastida розташовується при основі еукаріотного 
філогенетичного дерева. Первинні евгленофітові водорості були обліга-
тними гетеротрофами з тваринною стратегією життя. Фотоавтотрофні 
евгленофіти є більш молодою групою, яка з’явилась внаслідок ендоси-
мбіозу гетеротрофної клітини-господаря з одноклітинною зеленою во-
доростю. Остання була далі трансформована у хлоропласт Euglenophyta. 
За своєрідними мітохондріями з дископодібними кристами та за нукле-
отидними послідовностями деяких ядерних генів (зокрема, гену, що ко-
дує цитоплазматичну рибосомальну РНК), евгленофіти та кінетоплас-
тиди є близькими до схізопіренід та акразієвих слизовиків. На підставі 
цієї схожості ці чотири групи деякі дослідники навіть вважають самос-
тійним царством Дискокристат.  

В цілому, на прикладі Euglenophyta можна бачити, як в межах однієї 
систематичної групи йшло випробування рослинної та тваринної стра-
тегій життя. Питання про те, чи є евгленофіти/евгленозої рослинами чи 
тваринами позбавлено сенсу, оскільки прірва між евгленою та будь-
якою багатоклітинною твариною або вищою рослиною набагато біль-
ша, ніж філогенетична відстань, цитологічна та генетична різниця між, 
наприклад, собакою та пшеницею. 

 
Еволюційний процес 

 Морфологічна еволюція за генеральним напрямом у схожих 
умовах середовища обумовлювала конвергентний розвиток тіла у водо-
ростей філогенетично віддалених груп. Наприклад, магістральний на-
прям, пов’язаний зі збільшенням фотосинтезуючої поверхні та захис-
том від хижаків обумовив виникнення багатоклітинності в 
евкаріотичних водоростей. Явище конвергентної еволюції тіла водоро-
стей отримало назву морфологічного паралелізму. 

Певні плани будови водоростей, які відображують основні етапи 
морфологічної еволюції, називають типами морфологічної структу-
ри тіла. У водоростей виділяють 8 типів морфологічної структури, з 
яких три представлені у одноклітинних форм (монадний, гемімонадний, 
кокоїдний), наступні три — у багатоклітинних одноядерних водоростей 
(нитчастий, гетеротрихальний, тканинний) та два — у багатоядерних, 
або неклітинних водоростей (сифональний та сифонокладальний).  

Еволюція тіла у одноклітинних еукаріотичних фотоавтотрофів від-
бувалась у напрямку втрати рухливості та переходу до нерухомого, ро-
слинного способу існування. Найпростішим типом структури вважають 
монадний тип, головною ознакою якого є наявність рухливих джгути-
ків. Монадні водорості одноядерні і, як правило, мають також стигму та 
пульсуючі вакуолі (зелені, жовтозелені, золотисті водорості).  

Водорості гемімонадного типу є нерухомими, проте зберігають деякі 
ознаки, притаманні монадним організмам — або стигму, або пульсуючі 
вакуолі, або джгутики, що нездатні до активного руху — псевдоцилії. 
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У водоростей з кокоїдним типом структури повністю відсутні будь-
які ознаки монадної будови. Кокоїдні форми є одноклітинними, неру-
хомими, не мають стигми, джгутиків та пульсуючих вакуолей, і, таким 
чином, представляють одноклітинні організми з типово рослинною 
стратегією життя (діатомові водорості). 

У багатоклітинних водоростей морфологічна еволюція тіла була пов’я-
зана з поступовою диференціацією окремих частин талому за функціями. 

Так, у водоростей з нитчастим (трихальним) типом структури та-
лом зазвичай має вигляд нитки з послідовно розміщених одна за одною 
одноядерних клітин. Клітини у нитчастих водоростей функціонально та 
морфологічно однакові (зелені, жовтозелені). Винятком можуть бути 
лише базальна та апікальна клітини: перша інколи видозмінюється у 
прикріплювальну клітину, що може утворювати підошву, друга — ви-
тягуватись у волосок з частково редукованими хлоропластами. Нитки 
тіла у представників з нитчастим типом структури найчастіше нерозга-
лужені (прості), рідше можуть галузитися, проте всі гілки виконують 
однакові функції і за морфологією між собою не відрізняються. 

Ознакою гетеротрихального типу структури є наявність диферен-
ціації ниток за функціями. У найпростішому варіанті нитки диференці-
юються на сланкі, що виконують функції прикріплення до субстрату, та 
висхідні, клітини яких виконують функції фотосинтезу та розмножен-
ня. Висхідні нитки, у свою чергу, можуть бути диференційованими на 
опірні, в яких клітини мають товсті оболонки і редуковані хлоропласти, 
та асимілятори, що утворені переважно дрібними клітинами з масивни-
ми хлоропластами.  

У водоростей сифонального типу структури весь талом являє со-
бою одну багатоядерну клітину, часто досить великих розмірів. У бага-
тьох водоростей сифональні таломи можуть мати досить складне дифе-
ренціювання — зокрема, утворювати прикріплювальні структури, що 
нагадують ризоїди та висхідні асиміляторні частини (наприклад, у жов-
тозеленої водорості Vaucheria, у зеленої водорості Bryopsis). Проте такі 
частини не відокремлюються одна від одної поперечними перегородка-
ми, і, таким чином, навіть такі складно диференційовані таломи явля-
ють собою лише одну велетенську багатоядерну клітину. 

Таломи сифонокладального типу структури є багатоклітинними, 
причому кожна клітина є багатоядерною. Сифонокладальні таломи 
утворюються внаслідок особливого типу поділу — сегрегативного по-
ділу, за якого поділ ядра (каріокінез) випереджає поділ цитоплазми (ци-
токінез). Часто сифонокладальні таломи мають складну функціональну 
диференціацію, наприклад — на сланку та висхідну частини, на ризоїди 
та опірні багатоядерні нитки.  

У систематиці водоростей для різних відділів типи морфологічної 
структури використовуються як важлива таксономічна ознака на рівні ро-
дин та порядків, а в деяких випадках — навіть класів. Різні типи морфоло-
гічних структур виникли неодноразово, причому у більшості відділів во-
доростей вихідним типом морфологічної структури був монадний тип. 
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ЛЕКЦІЯ 13 
 

ВИЩІ РОСЛИНИ. ВИЩІ СПОРОВІ РОСЛИНИ  
 

План 
1. Загальна характеристика вищих рослин. 
2. Вищі спорові рослини.  

2.1. Відділ Мохоподібні, або Мохи (Bryophyta). 
2.2. Відділ Плауноподібні, або Плауни (Lycopodiophyta). 
2.3. Відділ Хвощеподібні, або Хвощі (Equisetophyta). 
2.4. Відділ Папоротеподібні, або Папороті (Polypodiophyta). 

3. Порівняльна характеристика вищих спорових рослин. 
 
Основні поняття: гаметофіт, спорофіт, антеридії, архегонії, 

яйцеклітина, сперматозоїди, спорогон, спорофіли, стробіли, коре-
невище, додаткові корені, елатери, соруси, рівноспорові рослини, 
різноспорові рослини.  

 
1. Загальна характеристика вищих рослин 

 
Вищі рослини — це новий етап еволюційного розвитку рослинного 

світу. Вищі рослини, на відміну від нижчих, мають розчленування тіла 
на вегетативні органи: корінь, листки й стебло. В основі будови вегета-
тивних органів лежать різноманітні тканини. 

Усі вищі рослини, як правило, мешканці суходолу, але серед них є й 
мешканці водойм. За способом живлення переважна більшість вищих 
рослин — автотрофи. 

Для розвитку вищих рослин характерні дві фази, які чергуються одна з 
одною: гаметофіт і спорофіт. Гаметофіт — статеве покоління, на якому 
утворюються багатоклітинні статеві органи — антеридії та архегонії. Ан-
теридії — овальні або кулясті тільця, зовнішня стінка яких укрита одним 
або кількома рядами стерильних клітин. В антеридії розвиваються сперма-
генні клітини, з яких потім виникають чоловічі гамети — рухомі сперма-
тозоони. Під час достигання антеридії розриваються, і тоді сперматозоони 
виходять назовні. Вони активно рухаються у воді та підпливають до архе-
гоніїв. Архегонії — колбоподібні тільця, що складаються з нижньої розши-
реної частини — черевця і верхньої звуженої — шийки. Зовні архегоній 
оточують стерильні клітини, що захищають його від висихання. В черевці 
архегонія знаходиться нерухома жіноча гамета — яйцеклітина. Над яйцек-
літиною розташована черевцева канальцева клітина. Під час достигання 
яйцеклітини канальцеві клітини ослизнюються, архегоній на верхівці відк-
ривається. По слизу сперматозоон проходить у черевце архегонія, де зли-
вається з яйцеклітиною, відбувається запліднення. 

У процесі еволюції вищих рослин відбулося поступове спрощення 
(редукція) антеридіїв та архегоніїв. Наприклад, у покритонасінних (кві-
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ткових) від архегонія залишилася лише яйцеклітина, яка розвивається у 
зародковому мішку (жіночому гаметофіті). 

Спорофіт — безстатеве покоління, на якому утворюються органи без-
статевого розмноження — спорогонії, в яких шляхом редукційного поділу 
утворюються гаплоїдні спори. Спори у вищих рослин можуть бути морфо-
логічно однакові або різні. Дрібніші за розмірами спори називають мікрос-
порами, а більші — мегаспорами. Із мікроспори розвивається чоловічий 
гаметофіт, а з мегаспори — жіночий. Гаметофіт гаплоїдний. Перехід від 
гаплоїдного стану до диплоїдного відбувається під час запліднення і утво-
рення диплоїдної зиготи, з якої розвивається спорофіт.  

Для еволюції вищих рослин, крім мохоподібних, характерна тенденція 
до переваги і вдосконалення спорофіта при одночасній редукції гаметофіта.  

Вищі рослини поділяють на:  
Вищі спорові рослини (рис.50): 
· відділ Мохоподібні, або Мохи (25 тис. видів; в Україні — близько 

800 видів); 
· відділ Плауноподібні, або Плауни (400 видів); 
· відділ Хвощеподібні, або Хвощі (32 види); 
· відділ Папоротеподібні, або Папороті (10 тис. видів). 
Вищі насінні рослини: 
· відділ Голонасінні (700 видів); 
· відділ Покритонасінні, або Квіткові (250 тис. видів). 
 

 
Рис. 50. Різноманітність вищих спорових рослин: 

1 — орляк; 
2 — оленячий рог; 
3 — плаун річний; 
4 — баранець звичайний; 
5 — хвощ зимуючий; 
6 — хвощ болотний. 

1
2

3
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2. Вищі спорові рослини 
 
 

2.1. Відділ  Мохоподібні,  або  Мохи  (Bryophyta) 
 

Бріологія (від грецьк. bryon — мох, logos — учення) — розділ бота-
ніки, що вивчає мохи. Представники відділу Мохоподібні: маршанція 
поліморфна (печіночник звичайний), зозулин льон, сфагновий мох (рис. 
51). Серед мохів є примітивні форми, в яких гаметофіт представлений 
сланню, і більш високоорганізовані, тіло яких розчленоване на органи: 
нерозгалужене стебло, дрібні гігроскопічні листки (мають високу здат-
ність до поглинання вологи з атмосфери), ризоїди (виконують функції 
кореня). Елементи провідних тканин — трахеїди і ситоподібні трубки 
— з’являються лише у найбільш розвинутих мохів. Мохи не досягають 
великих розмірів, максимальна висота — 20-60 см.  

 

1       2    3  

Рис. 51. Різноманітність мохоподібних  
(за Яковлевим, Челомбітько, 2001): 

1 — сфагновий мох; 
2 — маршанція поліморфна (печіночник звичайний); 
3 — зозулин льон. 
 
Розмножуються мохоподібні безстатевим (спорами), статевим і ве-

гетативним способами. Для них, як і для всіх вищих рослин, характерне 
правильне чергування статевого і безстатевого поколінь. 

У життєвому циклі (схема 14) мохоподібних домінує гаплоїдний 
гаметофіт над спорофітом.  

Гаметофіт мохів може бути одно- чи дводомним і несе жіночі стате-
ві органи — архегонії і чоловічі статеві органи — антеридії. Обов’яз-
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кова умова для запліднення — наявність води. Після запліднення утво-
рюється спорофіт, що має вигляд коробочки, де розвивається спорангій 
на ніжці, що зв’язує її з гаметофітом. Після визрівання спори висипа-
ються і за сприятливих умов проростають у молодий гаметофіт — про-
тонему, яка нагадує нитчасту зелену водорость. Клітини протонеми 
дають початок дорослому гаметофіту. 

 
ГАМЕТОФІТ

♀    архегонії ♂   антеридії 

Н2О

СПОРОФІТ

 
спори 

протонема 

зигота

яйцеклітини
сперматозоїди 

 
 

 
2.2. Відділ  Плауноподібні ,  або  Плауни  

(Lycopodiophyta) 
 
Викопні представники відділу Плауноподібні — могутні дерева та 

кущі: лепідодендрон, сігілярія, плеуромея. Сучасні представники відді-
лу Плауноподібні — виключно трав’янисті рослини: плаун булавоподі-
бний, селагінела, молодильник. Зустрічаються у хвойних і мішаних лі-
сах. Це багаторічні рослини.  

Спорофіт плауноподібних диференційований на стебло, листок та 
корінь. Пагони у них галузяться дихотомічно. Листки дуже дрібні і то-
му плауноподібні представляють дрібнолисту лінію еволюції. 

Розмноження здійснюється за допомогою спор (рис. 52). Серед цьо-
го відділу є рівно- та різноспорові рослини. Спори утворюються у спо-
рангіях. Спорангії утворюються на особливих листках — спорофілах. 
Зовні вони не відрізняються від вегетативних листків або утворюють 
відокремлену від вегетативної частини зону, яка називається стробілом 
(від грецьк. strobilos — шишка).  

З моменту утворення спорангія до висипання дозрілих спор минає 
кілька місяців або років. Спори плауна після потрапляння у ґрунт мо-
жуть там зберігатися, не проростаючи, протягом багатьох років. Після 
проростання утворюється невеличкий, сланевої будови заросток (гаме-
тофіт). У рівноспорових гаметофіт однодомний, у різноспорових — 
дводомний. Встановлено, що в клітини гаметофіту проникають нитки 
гриба. Якщо цього не відбудеться, то заросток плауна загине, бо він не 
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здатний до фотосинтезу. Заросток живе і розвивається лише за рахунок 
виділень гриба, який поселяється в його клітинах. Разом з грибом заро-
сток поступово розростається, розвиваючись дуже повільно. Він перет-
ворюється на маленьку бурувато-кремову бульбочку, яка живе в симбі-
озі з грибом до 10-18 років. Весь цей період заросток живиться за 
рахунок гриба. На заростку утворюються статеві органи — архегонії 
(жіночі) та антеридії (чоловічі). Статеві органи гаметофіта продукують 
сперматозоони (сперматозоїди) та яйцеклітини, які зливаються тільки 
за наявності води й утворюють новий спорофіт. Він живиться за раху-
нок тканин заростку протягом кількох років. Поступово заросток (гаме-
тофіт) відмирає, а спорофіт переходить на самостійне живлення. 

 

 
Рис. 52. Життєвий цикл плауна булавоподібного: 

1 — загальний вигляд; 2 — 4 — розвиток заростка із спори;  
5 — заросток (гаметофіт); 
6 — сперматозоони; 7 — архегоній з яйцеклітиною;  
 

2.3. Відділ  Хвощеподібні ,  або  Хвощі  
(Equisetophyta) 

 
Вимерлі представники відділу Хвощеподібні — переважно дерева 

(каламіти) або кущі (каламофіти, клинолисти), рідше трави. Сучасні 
представники відділу Хвощеподібні — виключно трав’янисті рослини: 
хвощ польовий, хвощ лучний, хвощ болотний, хвощ лісовий. Ростуть 
на вологих кислих ґрунтах луків, боліт, лісів, полів. 

Хвощеподібні — це багаторічні рослини, характерною особливістю 
яких є розчленування тіла (підземної і надземної частини) на вузли і 
міжвузля.  Мають добре розвинене підземне стебло — кореневище. Від 
кореневища відходять додаткові корені.  

Життєвий цикл хвоща польового подано на рис. 53. Навесні з коре-
невища виростають буруваті негалузисті (моноподіальні) стебла (50 см 
заввишки). У вузлах розміщуються кільцями (мутовчасто) почленовані 
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бічні гілочки. Листки хвощів редуковані, мають вигляд зубців, які, зро-
стаючись біля основи, утворюють піхву, що прикриває вузол. Саме тут 
знаходиться твірна тканина, за рахунок якої хвощі ростуть у висоту.  

 

 
Рис. 53. Життєвий цикл хвоща польового: 

1 — кореневище; 2 — вегетативний пагін;  
3 — спороносний пагін (спорофіт);   
4 — спороносний колосок (стробіл); 5 — щиток;  
6 — спора з елатерами;  
7 — жіночий гаметофіт (архегоній з яйцеклітиною);  
8 — чоловічий гаметофіт (антеридій зі сперматозоїдами);  
9 — сперматозоїд; 10 — зигота.  
Верхівки пагонів хвощів закінчуються спороносними колосками — 

стробілами. Стробіл складається з видозмінених листків — спорофілів, 
які мають форму шестикутного щитка з ніжкою в центрі, якою він при-
кріплюється до осі стробіла і несе 5-10 мішкоподібних спорангіїв, в 
яких містяться спори.  

Хвощі — рівноспорові рослини. Спори хвоща морфологічно одна-
кові — кулясті, темно-зелені, з особливими гігроскопічними виростами 
— елатерами, за допомогою яких вони зчіплюються в клубочки і так 
поширюються вітром. Фізіологічно спори різні: одні спори пророста-
ють в чоловічий, інші — в жіночий гаметофіт (заросток).  

Гаметофіти хвощів — це самостійно існуючі розчленовані зелені 
пластинки, на яких розвиваються статеві органи (антеридії та архегонії) 
з статевими клітинами. Після злиття гамет за наявності води чоловічий 
гаметофіт гине, а на жіночому із зиготи утворюється зародок, який роз-
вивається в дорослу рослину — спорофіт. Після дозрівання і розсію-
вання спор весняні спороносні пагони гинуть, а замість них розвива-
ються влітку на цьому ж кореневищі інші світло-зелені пагони — 
вегетативні, які виконують функцію фотосинтезу. 



 168

2.4. Відділ  Папоротеподібні ,   
або  Папороті  (Polypodiophyta) 

 

Серед викопних папоротеподібних були великі дерева, кущі та 
трав’янисті рослини. Сучасні папоротеподібні представлені рівноспорови-
ми (щитник чоловічий, безщитник жіночий, орляк, багатоніжка звичайна, 
вудсія альпійська, адіантум венерине волосся) та різноспоровими (сальві-
нія плаваюча, марсилія чотирилиста, азола) багаторічними трав’янистими, 
рідше дерев’янистими (у тропічних лісах), рослинами. Розміри рослин ко-
ливаються від кількох міліметрів до 25 м (тропічні види). 

Папоротеподібні мають добре розвинену кореневу систему, видо-
змінене стебло — кореневище, великі листкові пластинки — вайї. 

Особливості папоротей: 
1. У життєвому циклі переважає фаза диплоїдного спорофіта. Спо-

рофіт — типово сухопутна рослина. 
2. Спорангії містяться з нижнього боку листкової пластинки в сорусах. 
3. Гаметофіт пристосований до проживання в умовах надмірної вологи. 
Загальний життєвий цикл папоротей. Рослина папороті (споро-

фіт) диплоїдна. На нижній поверхні листкової пластинки утворюються 
спорангії, у них шляхом мейозу дозрівають спори. Потрапляючи у зов-
нішнє середовище, спори проростають, утворюючи гаметофіт (гаплоїд-
ний). Гаметофіт папоротей називають заростком (здатний до самостій-
ного живлення), він має вигляд невеликої серцеподібної зеленої 
пластинки, прикріпленої до ґрунту ризоїдами. На нижній поверхні пла-
стинки утворюються архегонії й антеридії. Сперматозоїди на водяній 
плівці досягають архегоніїв, проникають у них і запліднюють яйцеклі-
тину. Із зиготи виростає рослина — папороть (спорофіт). 

Серед папоротей зустрічаються рівноспорові та різноспорові росли-
ни. Порівняльну характеристику рівноспорових та різноспорових папо-
ротей подано в табл.20 та схемі 15. 

Таблиця 20 
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РІВНОСПОРОВИХ  

ТА РІЗНОСПОРОВИХ ПАПОРОТЕЙ 

Ознаки Рівноспорові папороті Різноспорові папороті 

Місце існування 
поширені в затінених, добре 

зволожених місцях (здебільшого 
наземні організми) 

водойми із повільною течією або стоячою 
водою 

1 2 3 

Представник щитник чоловічий сальвінія плаваюча 

Особливості 
будови спо-
рофіта (типо-
вий представ-
ник) 

трав’яниста рослина, що має 
товсте, коротке коричневе 
кореневище; 
вайї прикореневі великі дві-
чіперисторозсічені; 
додаткові корені; 
домінує над гамет офітом 

стебло тонке, горизонтальне, розга-
лужене; 
невеликі видовжені вайї розміщені на 
стеблі кільцями; у кожному кільці їх по 
три: дві виконують асиміляційну функ-
цію і підтримують рослину на поверхні 
води; третя — розсічена і виконує фун-
кцію коренів та зрівноважує рослину у 
воді; домінує над гаметофітом 
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Закінчення табл. 20 
Ознаки Рівноспорові папороті Різноспорові папороті 

Місце існування 
поширені в затінених, добре 

зволожених місцях (здебільшого 
наземні організми) 

водойми із повільною течією або стоячою 
водою 

1 2 3 

Особливості 
будови гаме-
тофіта 

заросток округло-
серцеподібної форми і до 1 
см у діаметрі; на нижній 
стороні — ризоїди і статеві 
органи — антеридії (всере-
дині заростка) і архегонії 
(ближче до краю з виїмкою) 

сильно редукований, чоловічий за-
росток представлений лише двома 
клітинами; гаметофіт не залишає 
оболонки спори, яка надійно його 
захищає від випаровування 

Розвиток га-
метофіта 

відбувається поза спорангі-
єм відбувається у самому ж спорангії 

Вік Багаторічні однорічні 

Розмноження 
вегетативно (бруньками), 
безстатево (спорами), стате-
во 

безстатево (спорами), статево 

Типи спор одноманітні спори мікроспори, мегаспори 
 
 

 

Н2О 

Н2О

Спорофіт 

спорангії
 сорусів 

спори

Гаметофіт 

♀ архегонії ♂ антеридії 

сперматозоїди яйцеклітини 

зигота 

А 

Спорофіт

мікроспори мегаспори 

♂ гаметофіт ♀ гаметофіт 

антеридії архегонії 

сперматозоїди яйцеклітини 

зигота

Б

мікроспорангії макроспорангії 

 
Схема 15. Порівняльна характеристика життєвого циклу рівноспорових (А)  

та різноспорових (Б) папоротей 
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3. Порівняльна характеристика  
вищих спорових рослин 

 
Порівняльну характеристику вищих спорових рослин подано в таб-

лиці 21. 
Таблиця 21 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ВИЩИХ СПОРОВИХ РОСЛИН 

Особливості Систематична 
група будови і життєдіяльності життєвого циклу 

Значення в природі та 
житті людини 

1 2 3 4 

Відділ  
Мохоподібні 
 
 
 
 
 
 
 
 
Класи: 
• Печінкові 
мохи (пелія, 
маршанція по-
ліморфна). 
 
• Листко-
стеблові мохи 
(зозулин льон, 
сфагнум дібро-
вний) 

Найпримітивніші з ви-
щих наземних рослин. 
Невисокі, не мають про-
відної і розвиненої меха-
нічної тканин. Живляться 
автотрофно за рахунок 
фотосинтезу гаметофіта. 
Трапляються переважно 
в холодному та помірно-
му кліматі Північної пів-
кулі та у високогір’ї. 
• Мають сланеву (та-
ломну) будову. 
 
• Мають листкостеб-
лову будову. Неразга-
лужене стебло вкрите 
спірально розміщеними 
листками. До ґрунту 
прикріплюються ризої-
дами. 

У циклі переважає 
статеве покоління 
— гаметофіт (n). В 
антеридіях і архего-
ніях на гаметофіті 
розвиваються рух-
ливі сперматозоїди 
й нерухливі яйцек-
літини. Для заплід-
нення необхідна во-
да. Із зиготи (2n) 
розвивається споро-
ве покоління спо-
рофіт (2n), який па-
разитує на 
гаметофіті. У спо-
рангіях на спорофіті 
в результаті мейозу 
розвиваються спори 
(n) 

Нагромаджують вели-
ку кількість води, 
спричинюючи заболо-
чування місцевості 
(мох сфагнум). З них 
формується рослинний 
покрив тундри й хвой-
них лісів (зелені мохи). 
Ділянки рослин, які ві-
дмирають, формують 
торф (сфагнум); про-
цес відбувається за-
вдяки кислому середо-
вищу й відсутності 
кисню, що перешко-
джає розмноженню 
бактерій та розвитку 
процесів гниття. Торф 
широко застосовують 
як добриво, паливо, 
будматеріал тощо 

Відділ Плауно-
подібні 

Невисокі багаторічні 
трав’янисті рослини зі 
сланкими пагонами, що 
несуть маленькі листки 
різної форми. Вони 
можуть розміщуватися 
почергово, супротивно 
або кільчасто. Корене-
ва система представле-
на додатковими коре-
нями. Верхівки пагонів 
трохи піднімаються й 
закінчуються спороно-
сними колосками — 
стробілами зі спороно-
сними листочками — 
спорофілами. На них 
розміщені спорангії зі 
спорами. Трапляються 
переважно в лісах 

У циклі переважає 
спорове покоління 
— спорофіт (2n), у 
спорангіях якого 
утворюються спори 
(n). Зі спор розвива-
ється статеве поко-
ління — гаметофіт 
(n), який називають 
заростком. Заросток 
не містить хлорофі-
лу й існує в симбіозі 
з грибницею грибів 
кілька років. Після 
запліднення, для 
якого необхідна во-
да, із зиготи розви-
вається спорофіт 
(2n) 

Значення плауноподі-
бних у природі незна-
чна, тварини їх не 
їдять. Спори плауна 
використовують як ди-
тячу присипку, в лива-
рній справі — для об-
сипання форм при 
випалюванні чавуну, 
для фейєрверків та бе-
нгальських вогнів. Де-
які види плаунів міс-
тять отруту, яка за 
характером дії нагадує 
курару (використову-
ють в медицині). Ви-
мерлі плауноподібні 
утворили кам’яне ву-
гілля, з якого одержу-
ють мастила, смоли, 
кокс, пластмаси, пар-
фуми. 
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Закінчення табл. 21 

Особливості Систематична 
група будови і життєдіяльності життєвого циклу 

Значення в природі та 
житті людини 

1 2 3 4 

Відділ  
Хвощеподібні 

Багаторічні трав’янисті 
рослини з кореневи-
щем, що містить крох-
маль, зеленими кільча-
сто-розгалуженими 
пагонами й лускоподі-
бними листками, що не 
містить хлорофілу. У 
клітинних оболонках 
рослин міститься вели-
ка кількість кремнезе-
му (збільшує міцність). 
Мають спеціалізовані 
спороносні пагони, що 
не містять хлорофілу, 
на верхівках яких роз-
міщені спороносні ко-
лоски — стробіли. 
Трапляються на луках, 
полях, болотах, у лісах 

У циклі переважає 
спорове покоління 
— спорофіт (2n). Зі 
спор у вологому 
ґрунті розвиваються 
жіночий і чоловічий 
гаметофіти — заро-
стки (n). Після за-
пліднення (необхід-
на вода) із зиготи 
розвивається заро-
док, а з нього — 
молодий спорофіт 
(2n) 

Рослини неїстівні для 
тварин (із-за кремне-
зему), трапляються й 
отруйні (хвощ болот-
ний). Бур’янові росли-
ни, часто на полях 
трапляється хвощ 
польовий. У медицині 
з нього виготовляють 
сечогінний та кровос-
пинний засіб. Хвощі 
можуть бути індикато-
рами кислотності ґру-
нтів.  

Відділ  
Папоротеподі-
бні 

Багаторічні трав’янисті 
рослини з добре вира-
женими вегетативними 
органами: коренями 
(додатковими), корене-
вищем і великим, скла-
дної будови споронос-
ним листком 
стеблового походження 
— вайї. Молоде листя 
равликоподібно згор-
нене й розвивається 
протягом трьох років. 
Спорангії у великій кі-
лькості розміщені на 
нижньому боці листка. 
Рослини трапляються 
переважно в лісах 

У циклі переважає 
спорове покоління 
— спорофіт (2n). На 
вологому ґрунті зі 
спори розвивається 
серцеподібної фор-
ми гаметофіт завбі-
льшки близько 1 см 
(n). Заросток зеле-
ного кольору, жи-
виться автотрофно 
(фотосинтез). На 
його внутрішній по-
верхні в антеридіях 
і архегоніях розви-
ваються рухливі 
сперматозоїди й не-
рухомі яйцеклітини. 
Для запліднення не-
обхідна вода. Із зи-
готи розвивається 
спорофіт (2n) 

Давні папороті, що 
вимерли в карбоні па-
леозойської ери, утво-
рили поклади 
кам’яного вугілля. Ви-
користовують для озе-
ленення інтер’єрів, із 
кореневищ виготовля-
ють лікарські препара-
ти, що мають антиге-
льмінтну дію й 
спричинюють загибель 
стьожкових червів-
паразитів 

 
 

Питання для самоперевірки 
1. Дайте загальну характеристику вищих рослин. 
2. Охарактеризуйте відділи вищих спорових рослин. 
2. Дайте порівняльну характеристику вищих спорових рослин. 
3. Визначте біологічне значення вищих спорових рослин. 
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Цікаво знати, що 
 Мохи витримують висушування навіть протягом кількох років, 

швидко оживаючи при зволоженні. 
 Мохи знаходили у гарячих джерелах Камчатки, де температура 

підвищується до +40-45°С, в антарктичній пустелі, де морози сягають –
50°С.  

 Висушений мох сфагнум має антибактеріальні властивості і тому 
раніше  використовувався для лікування ран. 

 Мох схистотега пір’їстий, що росте в горах Карпат, здатний сві-
титися. 

 Тварини не їдять плауноподібних і хвощів. 
 У найпоширенішої в Україні папороті — орляка звичайного лис-

тя нагадує крило орла. 
 У папороті страусове перо (паперушина) спори утворюються на 

спеціальних листках, які відрізняються від звичайних зелених листків. 
Вони у п’ять-сім разів коротші від звичайних вегетуючих, розділені на 
короткі закручені зеленуваті дольки. З’являються вони на початку дру-
гої половини літа — напередодні Івана Купала. Їх незвична, своєрідна 
форма, мабуть, і привернула увагу людини. Можливо, що в далекі часи 
і народилася легенда про цвіт папороті. Адже багато чого у ній відпові-
дає дійсності: росте ця папороть у темному лісі, а молоді листки із спо-
рангіями ледь світяться (люмінесціюють) уночі. 

 
З історії науки 

 Видатним українським ботаніком-бріологом є Зеров Дмитро Ко-
стянтинович (1895-1971). Народився в с. Зіньково Полтавської області. 
Закінчив Київський університет (1922). Наукову діяльність розпочав 
під керівництвом Олександра Васильовича Фоміна (1869-1935), ім’я 
якого носить Ботанічний сад Київського університету. Д.К. Зеров ви-
вчав флору сфагнових та печіночних мохів України. 

 Встановлено, що багато мохів, використовуючи розсіяне світло, 
відновлюють життєдіяльність після зимового стану спокою ще під сні-
говою ковдрою. 

 
Еволюційний процес 

 Багато даних вказують на те, що мохи, як і інші спорові росли-
ни, виникли від псилофітів (риніофітів) — групи прадавніх вимерлих 
наземних рослин. При цьому спорофіт мохів розглядається як кінце-
вий результат редукції розгалуженого спорофіта прадавніх форм. Є й 
інша точка зору, згідно з якою мохи, плауноподібні та риніофіти ма-
ють загальне походження від ще більш прадавньої групи рослин. Ран-
ні палеонтологічні знахідки мохів датуються кінцем девону — почат-
ком карбону. 

 Хвощеподібні виникли від псилофітів. Викопні деревоподібні 
форми разом з папоротями й плаунами формували ліси кам’янову-
гільного періоду близько 300 млн. років тому.  
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 Справжні папороті ведуть свій початок від групи первинних па-
поротей Prіmofіlіces, що жили в період часу від Девону до Пермі. Це 
були відносно дрібні рослини з лазячими кореневищами або із прямими 
короткими стеблами. Листи цих примітивних папоротей по більшій ча-
стині були позбавлені плоских пластинок, і їх кінцеві розгалуження ма-
ли циліндричну форму.  
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ЛЕКЦІЯ 14 
 

НАСІННІ РОСЛИНИ 
 

План 
1. Загальна характеристика насінних рослин.  
2. Загальна характеристика відділу Голонасінні (Pinophyta). 
3. Значення голонасінних у природі та житті людини. 
4. Загальна характеристика відділу Покритонасінні, або Квітко-
ві  (Magnoliophyta). 
5. Значення покритонасінних у природі та житті людини. 
 
Основні поняття: насіння, сім’ядолі, шишка, квітка, гамето-

фіт, спорофіт, антеридії, архегонії, спорофіли, різноспорові рос-
лини.  

 
 

1. Загальна характеристика насінних рослин 
 
До насінних рослин належать два відділи: 
• Голонасінні — розмножуються насінням і не утворюють плодів; 
• Покритонасінні, або Квіткові — мають квітку та насіння, закрите 

оплоднем (плід). 
Насінні рослини порівняно із споровими являють собою більш ви-

сокий рівень організації, оскільки головним зачатком для розселення 
виду є якісно нове утворення — насіння. Найголовніша еволюційна пе-
ревага насінних рослин перед споровими полягає в тому, що статевий 
процес у них не залежить від крапельно-рідкої води. Дякуючи такій не-
залежності насінні рослини одержали можливість розселятися на всій 
Землі й стали прогресивною групою рослин. 

На відміну від вищих спорових, у яких спори одноклітинні, в насін-
них рослин насіння багатоклітинне та містить в собі сформований заро-
док і запас поживних речовин для його розвитку.  

У насінних рослин спостерігається подальше удосконалення і ще бі-
льша перевага в циклі розвитку спорофіта і редукція гаметофіта, існу-
вання якого повністю залежить від спорофіта. 

 
 

2. Загальна характеристика відділу Голонасінні  
(Pinophyta) 

 
Голонасінні як сучасні, так і вимерлі — це переважно дерева, рідше 

кущі або здерев’янілі ліани. Трав’янистих рослин серед них не виявле-
но. Виникли в палеозої від різноспорових папоротей, які пізніше зник-
ли. Сучасні види поширені по всій земній кулі. 
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Характерні особливості голонасінних: 
1) різноспорові рослини; 
2) розмноження насінням; 
3) розвиток у шишках (жіночих стробілах) голого, непокритого на-

сіння (тому відділ рослин одержав саме таку назву); 
4)  стебло пряме (моноподіальне галуження) й багаторічне, має кам-

бій, здатне до вторинного потовщення; 
5) судин немає, деревина складається лише з трахеїд, з яких весняні, 

тонкостінні виконують провідну функцію, а осінні, товстостінні — ме-
ханічну; 

6) у деревині багато смоляних ходів, заповнених смолою, яскраво 
виражені річні кільця приросту деревини; паренхіми у деревині дуже 
мало або її зовсім немає; 

7) ситоподібні трубки лубу не мають клітин-супутниць; 
8) за будовою листків розділяють на дві групи: 
• рослини з великими листками (макрофільна лінія еволюції); 
• рослини з дрібними листками (мікрофільна лінія еволюції); 
9) вічнозелені (рідше листопадні) рослини. 
У життєвому циклі розвитку голонасінних (рис. 54) повністю пе-

реважає безстатеве покоління — спорофіт (2n). Чоловічий гаметофіт — 
пилкове зерно (мікрогаметофіт) і жіночий гаметофіт — два архегонії з 
яйцеклітинами (мегагаметофіт) розвиваються в спорангіях на спеціаль-
них спороносних пагонах — чоловічих і жіночих шишках. Вода для за-
пліднення не потрібна. Спермії проникають до яйцеклітини за допомо-
гою пилкової трубки, яка розвивається під час проростання пилку. 
Пилок переносить вітер. У результаті запліднення розвивається насіни-
на з насінною шкіркою, зародком і ендоспермом (n), що розміщена від-
крито на лусках жіночих шишок. 

До складу відділу Голонасінні входять кілька класів: 
• Саговникові (саговник — має 8-15-метровий стовбур, вкритий пі-

рчастими листками 2-3 м завдовжки; дводомна рослина; мега- і мікрос-
пори утворюються в мега- і мікроспорангіях, які знаходяться на верхів-
ці стовбура; на жіночих екземплярах після запилення і запліднення 
сперматозоонами утворюється оранжево-червоне велике насіння);  

• Гінгові (гінго дволопатеве — дерево до 40 м заввишки із своєрідни-
ми, що нагадують розкрите віяло, листками; листки черешкові з дихотомі-
чно розгалуженими жилками, щороку опадають; дводомна рослина; на жі-
ночих деревах після запилення і запліднення сперматозоонами 
утворюється насіння з соковитим і м’яким їстівним покривом); 

• Гнетові (ефедра, гнетум, вельвічія — їх стробіли галузяться дихо-
томічно; навколо стробілів є покрив, подібний до оцвітини квіткових; 
на відміну від інших голонасінних, мають судини у вторинній деревині, 
статевий процес трохи нагадує подвійне запліднення покритонасінних, 
зародок має дві сім’ядолі);  

• Хвойні (сосна звичайна, тис ягідний, ялина звичайна, кедр сибір-
ський — гілки розміщуються неначе кільцями, причому щороку утво-
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рюється одне кільце; деревина складається з трахеїд і ситоподібних 
трубок; справжніх судин немає; листки голчасті або лускоподібні; віч-
нозелені рослини). 

 

 
Рис. 54. Життєвий цикл сосни звичайної (за Яковлевим, Челомбітько, 2001): 

1 — дорослий спорофіт; 2 — жіноча шишка;  
3 — чоловіча шишка;  
4 — мікростробіл з пилковими мішками; 
5 — мегастробіл з насінними зачатками; 
6 — пилкове зерно (чоловічий гаметофіт); 
7 — мегаспора; 
8- пилкова трубка з чоловічою гаметою; 
9 — жіночий гаметофіт, що перетвориться в ендосперм; 
10 — архегонії з яких сформується одна яйцеклітина; 
11 — насінина;  
12- молодий спорофіт (проросток). 
 

 
3. Значення голонасінних у природі та житті людини 

 
Голонасінні складають деревний ярус лісів помірної зони. Вони є 

постачальниками кисню й органічних речовин, середовищем прожи-
вання тварин та їхньою їжею, добре очищують повітря не тільки від 
бруду, але й від шкідливих мікроорганізмів, беруть участь у кругообігу 
води та інших речовин.  

З серцевини саговника пониклого виготовляють крупу саго. Крупне 
насіння сибірського кедра, так звані «кедрові горішки», вживають в їжу.  

Породи дерев використовуються як паливо, будівельні матеріали 
(вагонобудування, кораблебудування, авіація, виготовлення музичних 
інструментів тощо). 
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Соснові бруньки, ялицева олія, хвоя застосовуються для виготов-
лення лікарських препаратів.  

У хімічній промисловості з голонасінних одержують смоли й ефірні 
олії.  

Голонасінні є декоративними й полезахисними рослинами. 
 
 
 
4. Загальна характеристика відділу Покритонасінні,  

або Квіткові (Magnoliophyta) 
 
 

Покритонасінні (Квіткові) поширені всюди. Нині вони переважають 
у рослинному покриві Землі, тому їх називають «панівною групою». 
Від решти вищих рослин покритонасінні відрізняються низкою ознак, 
що й забезпечили їх панування на Землі: 

• наявність таких нових органів як квітка, яка виявилася найефек-
тивнішим утвором для забезпечення розмноження, та плід — найкраще 
пристосування для поширення рослин, до завоювання ними нових те-
риторій; 

• насінні зачатки розвиваються на плодолистиках не відкрито, а в 
зав’язі, тому добре захищені від несприятливих умов довкілля; 

• покриття насіння оплоднем (чому й відділ названо Покритона-
сінні); 

• подальша редукція чоловічого й жіночого гаметофітів, які розви-
ваються на рослині-спорофіті за рахунок її поживних речовин; 

• властиві різноманітні способи запилення, найефективнішим з 
яких є запилення комахами; 

• значно скорочений час від запилення до запліднення та утворення 
насіння (для порівняння: у голонасінних цей час становить півроку і бі-
льше, у покритонасінних — від запилення до запліднення проходить 
кілька годин, а дозрівання насіння триває від трьох-чотирьох тижнів до 
трьох-чотирьох місяців);  

• подвійне запліднення, внаслідок якого утворюються не тільки за-
родок, а і запасальна тканина (ендосперм); 

• досконала провідна система (наявність у деревині справжніх су-
дин), краще організовані механічна, покривна і запасальна тканини; 

• дерев’янисті або трав’янисті рослини з добре розвиненими і різ-
номанітними вегетативними органами — коренями, стеблами і листка-
ми; 

• виняткова пристосованість квіткових рослин до різноманітних 
умов існування;  

• невичерпна різноманітність форм. 
Покритонасінні поділяють на два класи — Дводольні та Однодоль-

ні. Розглянемо анатомо-морфологічні відмінності, які існують між дво-
дольними і однодольними рослинами (табл. 22). 
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Таблиця 22. 
АНАТОМО-МОРФОЛОГІЧНІ ВІДМІННОСТІ  

МІЖ ДВОДОЛЬНИМИ І ОДНОДОЛЬНИМИ РОСЛИНАМИ 

Ознаки Клас Дводольні Клас Однодольні 

Коренева 
система 

Стрижневого типу, добре розвинений го-
ловний корінь. У деяких трав’янистих 
форм коренева система мичкувата 

Мичкуватого типу, головний 
корінь рано відмирає 

Зародок 
насіння 

Зародок складається із двох сім’ядоль. Ін-
коли він має 1 сім’ядолю (жовтець-пшінка, 
ряст) 

Зародок має 1 видозмінену 
сім’ядолю (щиток), яка при-
лягає до ендосперму 

Стебло Трав’янисте, дерев’янисте, здатне до вто-
ринного потовщення, галузиться. Провідні 
пучки розміщені в центрі стебла або ма-
ють вигляд кільця. Є камбій. Кора і серце-
вина звичайно добре диференційовані 

Трав’янисте, не здатне до 
вторинного потовщення. 
Провідні пучки розкидані по 
всьому стеблу. Немає камбію, 
диференційованої кори й сер-
цевини 

Листки Різної форми, краї розсічені або зубчасті, 
жилкування сітчасте, перисте, пальчасте. 
Розміщення листків чергове, супротивне, 
рідко має піхвову основу 

Прості, цілокраї. Листки зви-
чайно без черешків. Часто ма-
ють піхвову основу. 
Жилкування паралельне, дугове.  

Квітка Чотири-, п’ятичленна, лише в деяких (кір-
казонових) рослин — тричленна. Оцвітина 
подвійна. Найчастіше запилюється кома-
хами 

Тричленна, інколи чотири- і 
двочленна з простою оцвіти-
ною. Найчастіше запилюється 
за допомогою вітру або від-
бувається самозапилення 

Життєва 
форма 

Листяні дерева й чагарники, однорічні та 
дворічні трави 

Однорічні та багаторічні тра-
ви (виняток — деревоподібні 
алое і пальми) 

Кількість 
видів / родин

Близько 180 тисяч видів і 325 родин Близько 60 тисяч видів і 65 
родин 

 
Розглянемо основні ознаки родин класу Дводольні (Magnoliopsida) 

(табл.23) та класу Однодольні (Liliopsida) (табл.24). 
Таблиця 23 

ОСНОВНІ ОЗНАКИ РОДИН КЛАСУ ДВОДОЛЬНІ (MAGNOLIOPSIDA) 

Родина, кіль-
кість видів у 
світі / в Укра-

їні 

Життєві 
форми 

Особливості гене-
ративних органів 
(формула квітки, 
суцвіття, плід) 

Особливості веге-
тативних органів 

Представники класу та 
їхнє значення 

1 2 3 4 5 

Хрестоцвіті 
(Капустяні, 
Brassicaceae), 
3 тис./220 

Однорічні, 
дворічні, 
багаторіч-
ні трави 

Ч2+2П2+2Т2+4М1; 
китиця; 
стручок, стру-
чечок 

Стебла часто 
вкорочені (розет-
кові), листки 
прості, цілісні 
або розсічені; 
видозміна коре-
нів (коренепло-
ди) 

Овочеві: капуста, ре-
дька, хрін, ріпа. 
Олійні: ріпак, гірчи-
ця, рижій. 
Лікарські: гикавка, 
хрін, грицики, гірчиця. 
Декоративні: левкой. 
Бур’янові: суріпка, 
дика редька, жовту-
шник, крупка 
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Продовження табл. 23 

Родина, кіль-
кість видів у 
світі / в Укра-

їні 

Життєві 
форми 

Особливості гене-
ративних органів 
(формула квітки, 
суцвіття, плід) 

Особливості веге-
тативних органів 

Представники класу та 
їхнє значення 

1 2 3 4 5 

Розоцвіті 
(Розові, 
Rosaceae), 
3 тис./150 

Багаторіч-
ні трави, 
чагарники 
та дерева 

Ч5П5Т∞М1 
або Ч5П5Т∞М∞; 
китиця, прос-
тий зонтик, щи-
ток; кістянка, 
яблуко, багато-
горішок, бага-
токістянка 

Стебла часто 
мають колючки, 
листки прості та 
складні з прилис-
тком 

Плодово-ягідні: яб-
луня, груша, слива, 
вишня, полуниці, ма-
лина, персик, миг-
даль. 
Лікарські: перстач, 
глід, горобина, шип-
шина, малина. Деко-
ративні: троянда, та-
волга 

Бобові (Ме-
теликові, 
Fabaceae), 
12 тис./300 

Однорічні 
й багато-
річні тра-
ви, дерева, 
чагарники 

Ч(5)П1+2+(2)Т(9)+1
М1; китиця, го-
ловка; біб (од-
но-, дво-, бага-
то-насінний); 
насіння без ен-
досперму 

Стебла — часто 
трав’янисті ліа-
ни, листки пери-
стоскладні з ве-
ликими 
прилистками, 
трійчастоскладні 
окремі елементи 
листка видозмі-
нюються у вуси-
ки. На коренях є 
бульбочки з бу-
льбочковими ба-
ктеріями 

Харчові: боби, квасо-
ля, горох, сочевиця, 
нут, соя. 
Кормові: конюшина, 
люпин, люцерна. 
Лікарські: буркун, 
термопсис, конюши-
на, в’язіль, дрік, аст-
рагал, софора. 
Декоративні: робінія, 
чина, альбіція 

Пасльонові 
(Solanaceae), 
2,5 тис./30 
 

Однорічні 
та багато-
річні тра-
ви 

Ч(5)П(5)Т(5)М1; 
китиця, завійка, 
волоть; 
ягода, коробоч-
ка 

Листки прості, 
цільні або розсі-
чені, без прилис-
тків; деякі мають 
бульби — видо-
змінені пагони 

Овочеві: картопля, 
перець, баклажан, 
помідор. 
Технічні: тютюн. 
Лікарські: блекота 
чорна, дурман, бела-
дона. 
Декоративні: пету-
нія, тютюн 

Складноцві-
ті (Айстрові, 
Asteraceae), 
25 тис./800 
 

Однорічні 
й багато-
річні тра-
ви 

П(5)Т(5)М1 або 
П(3)Т(5)М1; 
чашечка перет-
ворена на чубок 
або редукована; 
кошик; 
сім’янка 

Стебла часто 
вкорочені (розет-
кові), листки 
прості та складні 

Олійні: соняшник, 
сафлор, мадія. 
Овочеві: топінамбур, 
латук, артишок. 
Каучуконосні: кок-
сагиз, гваюла. 
Лікарські: пижмо, 
череда, деревій, ку-
льбаба, полин 
Декоративні: жор-
жини, айстри, воло-
шки, хризантеми. 
Бур’янові: осот, мо-
лочай 
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Закінчення табл. 23 

Родина, кіль-
кість видів у 
світі / в Укра-

їні 

Життєві 
форми 

Особливості гене-
ративних органів 
(формула квітки, 
суцвіття, плід) 

Особливості веге-
тативних органів 

Представники класу та 
їхнє значення 

1 2 3 4 5 

Гарбузові 
(Cucurbitaceae) 
700/700 

Однорічні 
трави 

Квітки односта-
теві: 
♂ Ч(5)П(5)Т(2)+ 
(2)+1; 
♀ Ч(5)П(5)М1; 
одно- , дводомні; 
гарбузина 

Стебло лежаче 
— батоги, що чі-
пляються вуси-
ками; листки 
прості, без при-
листків 

Овочеві: гарбуз, ка-
вун, диня, огірок. 
Господарські: люфа. 
Лікарські: пересту-
пень білий. 

Зонтичні 
(Селерові, 
Apiaceae), 
3 тис./150 

Однорічні 
трави 

Чашечка реду-
кована до зуб-
ців; 
П5Т5М1; 
складний зон-
тик, простий зо-
нтик, головка; 
двосім’янка  

Листки прості, 
без прилистків, 
черешки біля ос-
нови розроста-
ються в піхви, які 
охоплюють стеб-
ло 

Харчові: морква, пет-
рушка, селера, кріп. 
Ефіроолійні: фен-
хель, коріандр, аніс. 
Лікарські: дягель, 
болиголов. 
Кормові: борщівник. 

Губоцвіті 
(Lamiaceae), 
3500/230 
 

Трави Квітки непра-
вильні (зигомо-
рфні); 
Ч(5)П(2+3)Т4М1; 
китиця; 
плід — збірний 
(з 4 горішків) 

Чотиригранне 
стебло, прості 
листки без при-
листків розміще-
ні супротивно  

Лікарські: м’ята, ша-
влія лікарська, чеб-
рець, лаванда, кропи-
ва собача. 
Декоративні: монар-
да, шавлія блискуча. 

Лободові 
Chenopodiac
eae 
1500/100 

Трави О5Т5М1; 
суцвіття — во-
лоть, складний 
колос; 
плід — горі-
шок, супліддя 
(у буряка) 

Листки прості, 
без прилистків, 
часом редуковані 
або зрослі з між-
вузлями стебла, 
суцільні 

Харчові: буряк, шпи-
нат городній. 
Бур’яни: лобода, ку-
рай. 

 
 
У життєвому циклі розвитку квіткових повністю переважає спо-

рофіт (2n). З мікроспор у пиляках тичинок розвивається чоловічий га-
метофіт — пилкове зерно, утворене з вегетативної клітини й двох спе-
рміїв. З мегаспори в насінному зачаткові розвивається жіночий 
гаметофіт — зародковий мішок. Всередині зародкового мішка розви-
ваються яйцеклітина, клітини-синергіди, полярні ядра, антиподи. За-
пліднення подвійне. Обидва спермії зливаються з клітинами жіночого 
гаметофіта — яйцеклітиною та центральною клітиною. Насінина, яка 
утворюється в результаті запліднення, містить зародок з однією або 
двома сім’ядолями, насінну шкірку й ендосперм. Насінина формується 
всередині плоду, який утворюється із зав’язі квітки або інших її частин.  
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Таблиця 24 
ОСНОВНІ ОЗНАКИ РОДИН КЛАСУ ОДНОДОЛЬНІ (LILIOPSIDA) 

Родина, кіль-
кість видів у 
світі / в 
Україні 

Життєві 
форми 

Особливості ге-
неративних ста-
нів (формула кві-
тки, суцвіття, 

плід) 

Особливості вегета-
тивних органів 

Представники класу та 
їхнє значення 

Злакові, 
(Тонконого-
ві, Poaceae),  
10 тис./500 
 

Багато-
річні, 
рідше 
дворічні 
та одно-
річні 
трави 

О2Т3М1; склад-
ний колос, во-
лоть, початок;  
Зернівка 

Стебло соломина 
(порожнисте все-
редині міжвузлів, 
зі 
здутими вузлами), 
листки сидячі, з пі-
хвою, цілокраї, 
прості, лінійні, з 
паралельним жил-
куванням 

Зернові: пшениця, 
жито, ячмінь, куку-
рудза, просо, сорго, 
овес, рис. 
Технічні: цукрова 
тро-стина, бамбук, 
очерет. 
Кормові: тимофіївка, 
стоколос, тонконіг. 
Лікарські: кукурудза, 
пирій. 
Бур’янові: пирій, 
мишій, вівсюг, пажи-
тниця, куряче просо 

Лілійні 
(Liliaceae),  
470/70 

Багато-
річні 
трави 

О3+3Т3+3М1; поо-
динокі квітки, 
зонтик, китиця, 
волоть;  
коробочка, яго-
да 

Характерні видо-
змінені пагони (ко-
реневище і цибу-
лина). Листки 
прості, цілісні, лі-
нійні або овальні, з 
паралельним або 
дуговим жилку-
ванням 

Овочеві: цибуля, час-
ник, спаржа. 
Лікарські: конвалія, 
купина, цибуля, че-
мериця, алое. 
Декоративні: лілія, 
тюльпан, нарцис, 
конвалія, гіацинт, 
проліска 

Осокові 
(Cyperaceae),  
5 тис./150 

Багато-
річні та 
однорі-
чні тра-
ви 

Квітка не має 
оцвітини або 
вона сильно ре-
дукована; роз-
дільностатеві: 
♂ О(0)Т3; 
♀ О(0)М1; 
колоски, які, в 
свою чергу, зіб-
рані у волоть 
або головку; 
горішок. 

Стебло частіше 
тригранне, рідко 
циліндричне; лист-
ки лінійні з піхвою, 
що обгортає стебло 
у вигляді трубки 

Кормові: осока сухих 
місцевостей. 

 
 

5. Значення покритонасінних  
у природі та житті людини 

 
Покритонасінні утворюють складні багатоярусні рослинні угрупо-

вання на всіх материках Землі, продукують величезну органічну масу в 
біосфері, підтримуючи при цьому відносно сталий склад і вологість до-
вкілля.   

Серед покритонасінних виокремлюють більше 2000 видів культур-
них і господарсько цінних дикорослих рослин. 
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Питання для самоперевірки 
1. Охарактеризуйте насінні рослини. 
2. Дайте загальну характеристику відділу Голонасінні (Pinophyta). 
3. У чому полягає значення голонасінних у природі та житті людини? 
4. Дайте загальну характеристику відділу Покритонасінні, або 
Квіткові (Magnoliophyta). 
5. У чому полягає значення покритонасінних у природі та житті 
людини? 
 
Цікаво знати, що 

 Бурштин утворився зі смоли вимерлих хвойних. 
 Найстаріше дерево на Землі — сосна остиста. Їй близько 5000 ро-

ків, і на ній досі з’являються шишки. Росте сосна в США, у Білих горах 
Каліфорнії. 

 З живиці хвойних дерев роблять скипидар. 
 У ялини змієподібної, рослини нашої флори, зовсім немає гілок. 
 Хвоя у ялиці м’яка і неколюча, має ніжний, приємний смолистий 

запах. Аромат хвої залежить від наявності в ній ефіру борнеолу, який 
має бактерицидні властивості.  

 У хвої ялиці вітаміну С в 6 разів більше, ніж у лимонах. 
 Тис ягідний — вічнозелене хвойне дерево — має міцну бурувато-

червону деревину, яка не піддається руйнівній дії повітря, не гниє у во-
ді. Тому його ще називають негний-деревом. Хвоя, кора і деревина тиса 
отруйні. Це одне з найотрутніших дерев в Україні. 

 Перша держава хліборобів — Шумер утворилася на Близькому 
Сході приблизно 5 — 7 тисяч років тому.  

 Перший хліб на Землі був з дикого ячменю. 
 Хліб у тому вигляді, що ми знаємо, був випечений на початку ХVІ 

століття в Англії лондонськими пекарями. Вони вперше випекли з білого 
пшеничного борошна рум’яні булочки і піднесли їх у дар королю.  

 До появи грошей пшениця була мірилом вартості: за міру пшени-
ці давали дві міри ячменю. Коли ж з’явилися карбовані монети, на них з 
одного боку робилося зображення колоса пшениці.  

 Капуста городня дуже багата на вітамін С, якого в ній міститься 
стільки само, як і в лимонах та апельсинах.  

 Сік лимона або цибулі у пригодницьких романах використову-
ється в якості невидимого чорнила. Як невидиме зробити видимим? 
Варто потримати аркуш над вогнем, як з’являється напис.  

 
Назви рослин із античної міфології 

 Горицвіт весняний (Adonis vernalis) ще називають адонісом. Ця 
назва походить від імені красеня-юнака, про якого розповідає давньог-
рецька міфологія. Богиня краси і кохання Афродіта передала юнака на 
виховання Парсефоні — богині царства мертвих. Та не схотіла Парсе-
фона розлучатися з вихованцем, і Зевсу довелось вирішувати суперечку 
між богинями. Зевс запропонував, щоб Адоніс півроку проводив під 
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землею, у Парсефони, а півроку — на землі. Тому і з’являється адоніс-
горицвіт на землі ненадовго, лише навесні. 

 Вороняче око звичайне (Paris quadritilia) носить ім’я античного 
героя — Паріса, сина троянського царя Пріама і цариці Гекуби. За ле-
гендою, богиня розбрату Еріда покотила на весільному бенкеті між гос-
тями золоте яблуко з написом: «Найвродливішій». Богині Гера, Афіна і 
Афродіта засперечались, кому з них воно повинно належати — і Паріс 
присудив яблуко Афродіті. Вдячна богиня допомогла Парісу викрасти 
Єлену, дружину спартанського царя Менелая, через що й відбулася 
Троянська війна. Ім’я Паріса стало символом красеня, спокусника. 
Уважно вдивившись у квітку воронячого ока навесні, бачимо, що хоча 
вона скромна, але сповнена вишуканої краси: пелюстки її видовжені і 
загострені. І восени ця рослина, прикрашена посередині чорно-сизою 
ягідкою, виглядає ефектно. Тому й, справді, рослина гідна зватись 
ім’ям красеня Паріса.  

 Андромеда багатолиста (Andromeda polifolia) названа за антич-
ним міфом. Андромеда, дочка Кофея та Касіопеї, була надзвичайно 
вродливою дівчиною і мала бути принесена в жертву морській потворі. 
Персей, захоплений красою дівчини, вбив потвору і посватався до Анд-
ромеди. Після смерті Андромеди Афіна перетворила її на сузір’я. Рос-
лина андромеда, яка зростає на сфагнових болотах північної частини 
Полісся, справді гарна: невисока, з рожевими глечикоподібними квіто-
чками — дзвониками. Своє коріння вона ховає серед болотяного моху. 

 Нарцис завдячує своєю назвою давньогрецькому міфу про кра-
сеня Нарциса, який закохався за присудом богині правосуддя Немезіди 
у своє віддзеркалення у воді. Так і помер Нарцис від любові до самого 
себе. 

З історії назв культурних рослин 
 Зерна проса треба було очищати, просіваючи його через сито. 

Звідси слово просо ввійшло у мови усіх слов’янських народів. Очищені 
від плівок зерна проса називалися пшоном.  

 В українській і білоруській мовах жито — джерело життя. І це не 
випадково. Сільське населення харчувалося в основному чорним жит-
нім хлібом. Коли селяни їли чорний хліб, вони з любов’ю примовляли: 
«Житній хліб білій паляниці дідусь». Однак вони помилялися. Пшениця 
як культурна рослина з’явилася понад сім тисяч років тому, а жито — 
тільки тисячу років тому. 

 Французи, поляки, словаки називають картоплю земляними яб-
луками. Церква Росії охрестила бульби картоплі чортовими яблуками. 
Іспанці за зовнішню подібність із їстівним грибом трюфелем називали 
бульби картоплі тартуфелем. 

 У Давньому Римі качани капусти називали капут, що означало 
голова. Звідси і пішла назва капусти. 

 За золотаво-жовтий цвіт пелюсток, що розташовані навкруги у 
вигляді променів сонця, соняшник називали квіткою сонця. Болгари 
називають цю рослину «солнцеглядом», росіяни — «подсолнечником».  
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 Давні слов’янські племена одержали гречку від торгівлі з Греці-
єю. Звідси і її назва — гречка, від слова грек.  

 Індіанці майя називали кукурудзу маїсом. В Іспанії, Німеччині, 
Австрії та інших європейських країнах зерна цієї рослини називають 
маїсом. У Туреччині цю рослину називали кокороз. Коли Туреччина у 
ХVІІІ сторіччі вела війни з Болгарією, Сербією та Росією, про кукуру-
дзу довідалися і в цих країнах. 

 
Походження назв плодових рослин 

 Рослина аґрус була відома в культурі багато століть і тому мала 
кілька назв: берсень, криж, агриз, агруст. Старовинна російська назва 
берсень під іноземним впливом була замінена на крижовник, що похо-
дить від польського слова «криж» — неправильно перекладена поляка-
ми німецька назва рослини — «кристдорнбере» — хрестова тернина. 
Згадки про аґрус є в літописах Київської держави за ХІ століття. 

 Рослина апельсин поширилася з Південно-Східної Азії. Мандрів-
ник Васко да Гама в 1498 році завіз апельсин у Португалію зі східного 
берега Африки. Через деякий час цю культуру, заради великих солод-
ких плодів, почали посилено розмножувати в Італії, Франції, Голландії, 
вирощуючи її у спеціальних приміщеннях. Від кольору плодів пішла 
французька назва «оранж». А німці назвали цей плід «апфельсіне» 
(«апфель» — «яблуко», «Сіна» — «Китай»), тобто «китайське яблуко». 
У нас це слово почали вимовляти як апельсин. Цікаво, що від францу-
зького «оранж» будівля, де вирощували апельсини, дістала назву оран-
жереї. А слово «оранжерея» стало основою для назви міста Оранієнба-
ум (тепер місто Ломоносов) під Санкт-Петербургом. 

 У свій час слов’янська мова запозичила у готів слово «вейн-
гардс», яке означало «місце, де росте виноградна ліана». Зараз це слово 
означає й саму виноградну лозу, й її плоди. Виноград — цікава і диво-
вижна рослина, про яку складено багато легенд та вигадок. Стародавні 
люди дивувались здатності винограду обвивати дерева і вибиратись на 
їх верхівки. В одному із старогрецьких міфів розповідається, що юнак 
Ампел, улюбленець бога вина і розваг Діоніса, виліз на високе дерево, 
по якому вився виноград, щоб зірвати виноградне гроно, впав і розбив-
ся. Бог Діоніс, гірко сумуючи за своїм улюбленцем, змусив і виноград 
плакати. З того часу з настанням весни прозорі краплі виноградних сліз, 
виблискуючи на сонці, поволі скочуються по безлистих пагонах і пада-
ють на землю. З цього міфу пішла грецька назва винограду. Слово «ам-
пел» перекладається на українську мову як виноград. Звідси ж похо-
дить і слово «ампелографія», що означає виноградарство, тобто науку 
про сорти та види винограду. Ампельними називають виткі рослини, 
які використовують у декоративному садівництві. 

 На Україну горіх проник з території Румунії, яка раніше назива-
лась Волощиною, і тому дістав назву — горіх волоський. Звідки ж інша 
назва — грецький горіх? Батьківщина цього дерева не Греція, а Серед-
ня Азія та Закавказзя, звідки воно поширилося в інші країни. У Європу 
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цей горіх потрапив завдяки грецьким купцям, тому і закріпилася ця на-
зва. Римляни називали горіх жолудем Юпітера і королівським горіхом. 

 Слово «гранат» походить від латинського слова «гранатус», що 
означає «зернина, зернистий». Плоди граната кулясті, вкриті твердою 
яскраво-червоною або жовтою шкіркою. Ніби стільники з медом, вони 
наповнені напівпрозорими, прохолодними на дотик, смачними зернами. 
Це насіння, кожне з яких оточене соковитою рожевою м`якоттю. У 
таджицькій легенді розповідається: давно колись в одного східного во-
лодаря тяжко захворіла донька. Багато лікарів, сподіваючись на високу 
нагороду, лікували її. Та все було даремно. Тоді засмучений батько ро-
зіслав гінців у всі кінці країни на пошуки нових, досвідченіших лікарів. 
Вони знайшли мандрівника, який успішно лікував людей якоюсь ріди-
ною. Гінці схопили його і привели у палац володаря. Мандрівник почав 
лікувати дівчину. Незабаром вона одужала, стала життєрадісною. Щед-
ро нагородивши мандрівника, володар захотів дізнатися, чим той ліку-
вав його доньку. «Я поїв хвору соком граната», — відповів він. 

Гранатовою столицею називають селище Куву, яке знаходиться на 
сході Узбекистану, бо там найбільші в Середній Азії плантації граната. 
Мабуть, не випадково кожна третя дівчина селища має ім`я Анорхон, 
яке походить від узбецького слова «анор» — гранат. 

 Багато спірних міркувань щодо походження слова «малина». Од-
ні вважають, що назва рослини походить від російського слова «мал», 
тобто — малий, через те що плід складається з багатьох маленьких кіс-
тянок. Інші — що ця назва пов`язана або з кельтським словом «мелен» 
— жовтий, або з латинським «муллес» — червоний. 

 У дикому стані порічки ростуть на берегах річок, тобто «по річці». 
 Свою назву смородина дістала від старослов’янського слова 

«смород»- запах. 
 
Походження культурних рослин 

 Перші сорти культурної пшениці були виведені на плодючих зе-
млях у межиріччі Тигру і Єфрату понад сім тисяч років тому. Дика 
пшениця із ламким колосом і зерном, що швидко обсипається, перетво-
рилася у цінний сорт пшениці, який згодом поширився по всій Азії і 
Європі. 

 Хліборобам Близького Сходу жито було відоме як бур’ян у посі-
вах пшениці. Та в міру поширення пшениці на північ ця теплолюбна 
культура замінювалася більш витривалим житом. Вперше спробували  
пекти хліб із жита північні народи — кельти. 

 Дикі сорти картоплі зростали в Південній Америці. 1565 року, 
майже через 70 років після відкриття Америки, картопля вперше була 
завезена в Європу. Перша картопля не була схожа на сучасну. У неї бу-
ло високе бадилля і дрібні бульби, гіркуваті на смак, адже містили зна-
чну кількість отруйної речовини соланіну, який часто спричиняв отру-
єння організму. Тому проти чужоземної рослини виступила не тільки 
церква, а й селяни. Відтак виникла помилкова думка, що картопля от-
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руйна, і бульби назвали «чортовим яблуком». Спроби силою примусити 
селян вирощувати картоплю призводили до бунтів. Та згодом картопля 
стала одним із основних продуктів харчування. Недарма кажуть: «Кар-
топля — другий хліб». І це вірно: за поживністю картопля втричі пере-
вершує жито. Коли вперше почали вирощувати картоплю в Україні — 
не встановлено. Відомо лише, що спочатку садили її на Лівобережжі, 
зокрема у Харківській та Полтавській губерніях, а в 1742 році почали 
вирощувати й на Правобережжі, тобто у Подільській, Волинській та 
Київській губерніях. На городах киян картопля відома з 1764 року.  

 Дика капуста і донині зростає на скелястих берегах Середземного 
моря. Нині відомі різноманітні види капусти: качанна капуста, цвітна 
капуста, савойська капуста, капуста кольрабі, брюссельська капуста. 

 Петро І привіз з Голландії дивну рослину — соняшник. Ця рослина 
на якийсь час стала лише прикрасою Ботанічного саду. Соняшник з кру-
пним насінням прийшов у Росію з півдня в середині ХVІІІ століття.  

 Дика гречка росла на схилах Гімалаїв. З Індії культурні сорти гре-
чки купці привезли в Китай, Єгипет, Вавилон. 

 
Рослини — засоби для зцілення 

 Український учений Амбодик-Максимович Нестор Максимович 
— засновник науки про цілющі властивості лікарських трав. 

 Запах цибулі оберігає людину від захворювань, а вживання у їжу ве-
де до якнайшвидшого одужання. Це пояснюється тим, що летючі речовини 
— фітонциди, що виділяються цибулею, убивають гнильні бактерії. 

 Першим, хто виявив і випробував на собі цілющі властивості кар-
топлі, був мореплавець Магеллан, який здійснював кругосвітню подо-
рож. У своїх нотатках він писав, що «цей корінь на перших порах запо-
бігає і виліковує цингу, а згодом втрачає свою силу». Про ці 
властивості картоплі знав і російський мандрівник І. Крузенштерн, 
який брав бульби картоплі у кругосвітню морську подорож 1803-1806 
років. Вони врятували його команду від цинги. Коли 1805 року він при-
був на Камчатку, де лютувала ця хвороба, то порадив місцевим жите-
лям запасатися на зиму картоплею, ріпою і капустою. 

 Листки подорожника великого українці використовують як засіб 
від наривів, при перев’язуванні ран як кровоспинний засіб. 

 Свіжі потовчені листки полину гіркого українці застосовують як 
кровоспинний засіб при крововиливах на тілі, а розведену настоянку з 
цієї рослини використовують для примочок від синців, ран, при хворо-
бах очей та укусах комах. 

 
Рослини — символи України 

 Чорнобривці, оспівані в піснях, стали символом українського села. 
 Калина звичайна є символом рідної української землі, батькової 

хати, символом любові, безсмертя. 
 Верба є своєрідним символом повноти життя, довголіття, жіночої 

краси, м’якості жіночої натури. 
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 Конвалія є символом ніжності, радості й краси, вірності й чисто-
ти кохання. 

 Барвінок є символом краси і безсмертя. 
 Ромашка лікарська є символом доброти і ніжності. 
 Мак є символом поєдинку любові та ненависті. Червоні пелюстки 

— це любов, чорна середина — ненависть. 
 Соняшник є своєрідним оберегом домашнього затишку. 
 Каштан кінський є символом Києва. 

 
«Смачні дерева» 

 Цукеркове дерево росте в Кореї, Китаї, Японії, Індії. Плоди 
м’ясисті, жовто-оранжевого кольору, дуже пахучі та солодкі. Ними 
охоче ласують люди, не оминають і птахи. 

 Молочним деревом називають бросиум корисний. Якщо надрі-
зати кору дерева, потече в’язкий, пахучий, приємний на смак сік, що 
містить у собі 57% води, 3-5% цукру і смоли, 37% воску. 

 Лимонним деревом називають баобаб — мешканця африкансь-
ких саван. З його плодів, схожих на огірки, готують напій, схожий за 
смаком на лимонад. 

 Хлібне дерево, або артокарпус, росте на островах Океанії та 
Зондського архіпелагу. На міцних гілках виростають велетенські довгасті 
кремово-золотисті плоди, інколи завдовжки близько 1 м, в діаметрі — 0,5 
м, масою до 20 кг. Майже протягом цілого року — з листопада по сер-
пень — дерево утворює свої плоди, які мають своєрідний гострий запах і 
містять 60-80% крохмалю, 14% цукру та 1% олії. Плоди знімають з дерев 
довгими, роздвоєними на кінці палицями. Потім короткими загострени-
ми кілками їх наколюють і залишають на ніч до наступного дня. Уночі 
м’якоть плодів, наче пшеничне тісто на дріжджах, починає бродити. А 
вранці «хлібне тісто» вже можна заготовляти на майбутнє — його сило-
сують. Викопують метрової глибини ями, стінки і дно яких вистеляють 
камінням та банановим листям, і складають туди, утрамбовуючи, очище-
ні від шкірки плоди. Зверху яму накривають листям та придавлюють ка-
мінням. Згодом, коли «тісто» перебродить, яму відкривають, беруть його, 
скільки треба, додають води та кокосової олії і замішують, довго розми-
наючи у спеціальних дерев’яних коритах. Невеликі шматки тіста загор-
тають у листя та печуть у печах чи на розжареному камінні. Спечений 
хліб майже не відрізняється від пшеничного хліба.  

 Ковбасне дерево зустрічається в лісах Уганди. Своєю назвою 
воно зобов’язане плодам, які на вигляд нагадують ковбасу. Вони зви-
сають з кінців гілок і мають масу до 6 кг. Але в їжу ці плоди не вжива-
ються. Плоди ростуть надзвичайно швидко — від цвітіння до дозріван-
ня не проходить і місяця. З плодів місцеві жителі виготовляють чашки і 
жовту фарбу, а з кори — ліки від багатьох хвороб. 

 Суничне дерево росте на Чорноморському узбережжі Кавказу і в 
Криму. Супліддя його завбільшки з волоський горіх і схожі на плоди 
садових суниць, але вони несмачні. 
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 Горіх грецький, або волоський, дає плоди, калорійніші за моло-
ко в десять, а за хліб — у три рази. За вмістом вітаміну С горіх у вісім 
разів перевищує смородину і в 5 разів — плоди цитрусових.   

 
«Технічні дерева» 

 Олійне дерево, або роспермум Парку, цінують африканці, оскі-
льки з його насіння видобувають олію, яка йде на виготовлення мила. 

 Свічкове дерево, яке зростає у Панамі, утворює плоди настільки 
багаті на жир, що коли проткнути крізь плід гніт, утвориться свічка. 
Горить вона без диму й кіптяви протягом 3-5 годин. 

 З найтовщого дерева баобаба використовують міцні волокна де-
ревини — з них плетуть рибальські сітки, виготовляють папір. 

 
Еволюційний процес 

 Голонасінні виникли не від справжніх (типових) папоротей, а від 
однієї з бічних різноспорових гілок найдавніших папоротеподібних ро-
слин. Це ще раз підтверджує сформульоване відомим палеонтологом Є. 
Коном (1904) правило, згідно з яким у процесі еволюції нові групи ор-
ганізмів зазвичай виникають не від вищих представників предкового 
таксона, а від порівняно найменш спеціалізованих його представників. 

 
Життєві поради 

 Учені з Англії виявили, що картопля знижує кров’яний тиск за-
вдяки речовині кокоамін. Найкориснішою є відварена картопля або 
приготовлена на пару. Але любителям чіпсів радіти не варто — у них 
кокоамінів найменше. Тож їжте варену картоплю на здоров’я! 

 Щоб забезпечити мінімальні втрати поживних речовин, важливо 
правильно готувати бульби картоплі перед тепловою обробкою: 

1) добре захищає бульби від втрат приготування їх не обчищеними 
(«у мундирі»); 

2) при чищенні й різанні картоплі потрібно користуватися тільки 
ножами з нержавіючої сталі, оскільки від контакту з залізом руйнується 
вітамін С; 

3) якщо картоплю варити в чавунці, емальованій чи елітованій чис-
тим алюмінієм каструлі, то аскорбінова кислота (вітамін С) окислюва-
тиметься набагато менше, ніж у простому алюмінієвому посуді, де до-
мішки інших металів руйнують її швидше; 

4) обчищені бульби найкраще варити зразу в невеликій кількості во-
ди, але якщо це зробити неможливо з якоїсь причини, тоді їх зберігайте 
у холодній воді (однак не більше години); 

5) обчищені бульби бажано занурювати у гарячу воду, а не в холод-
ну; це пояснюється тим, що гаряча вода відразу вбиває верхній шар клі-
тин, і процес вимивання поживних речовин зменшується; 

6) не допускати розварення бульб або тривалого їх смаження; 
7) добре (майже повністю) зберігається вітамін С при варінні бульб 

у м’ясному бульйоні та смаженні у фритюрі (до відома: у свіжому пюре 
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втрати вітаміну С сягають 70-80%, а після повторного підігрівання — 
100%); 

8) солити картоплю краще перед закінченням варіння, за 5-10 хв. до 
зняття каструлі з вогню (це забезпечує збереження в бульбах більшості 
мінеральних солей); 

9) страви з картоплі споживати одразу після приготування. 
 Розварювання бульб можна запобігти, додавши у воду одну-дві 

ложки капустяного чи огіркового розсолу або кілька крапель оцту. 
 Зварені «в мундирі» бульби легко чистяться від шкірки, якщо ві-

дразу після варіння їх облити холодною водою. 
 Молоду картоплю легше чистити, якщо занурити у гарячу, а по-

тім у холодну воду або перед чищенням покласти її на 10-15 хвилин у 
холодну воду.  

 При чищенні молодої картоплі руки темніють. Щоб запобігти 
цьому, слід перед чищенням бульб сухі руки змочити оцтом і висушити 
їх. 

 Воду, в якій варили картоплю, не виливайте (вона багата мінера-
льними солями та крохмалем), а використайте для супів та соусів. 

 Щоб зменшити вміст радіонуклідів у бульбах, слід після заки-
пання злити воду, а потім залити картоплю окропом і варити до готов-
ності. 
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ЛЕКЦІЯ 15 
 

РОСЛИННІСТЬ УКРАЇНИ ТА ЇЇ ОХОРОНА 
 
 

План 
1. Поняття про рослинність.  
2. Класифікація рослин за життєвими формами і за тривалістю 
життя. 
3. Охорона рослинного світу України. 
 
Основні поняття: рослинність, дерева, чагарники, чагарнич-

ки, напівчагарники, напівчагарнички, ліани, сукуленти, трави, од-
норічні рослини, дворічні рослини, багаторічні рослини, біосферні 
заповідники, природні заповідники, національні парки, регіональ-
ні (обласні) ландшафтні парки, заказники,і пам’ятки природи, Че-
рвона книга України, Зелена книга України. 

 
 
 

1. Поняття про рослинність 
 
 

Рослинність — сукупність рослинних угруповань (фітоценозів) на 
певній території. Наша країна, що розмістилася в центрі Європи, про-
стяглася на 1316 км із заходу на схід і 893 км з півночі на південь і за-
ймає площу 603 500 км2. З ботаніко-географічної точки зору Україна 
лежить у межах трьох природних зон — мішаних лісів, степової та лі-
состепової. Україна характеризується різноманітністю природних умов, 
тому рослинний покрив її території дуже багатий. Природна рослин-
ність України займає 19 млн га. Загальна площа лісового фонду стано-
вить біля 9645 тис. га, із них покритих лісом — 826 тис. га. Флора 
України налічує понад 25 тис. видів рослин, із них біля 5 тис. видів ви-
щих рослин. 

Головні типи рослинності України: 
1. Сланики та високогірні луки. 
2. Темнохвойні та широколистяно-хвойні ліси. 
3. Соснові та широколистяно-соснові ліси. 
4. Широколистяні ліси.  
5. Ксерофітні рідколісся та зарості геміксерофітних чагарників. 
6. Степи. 
7. Болота. 
8. Рослинність заплав. 
9. Позазаплавні луки. 
10. Приморська літоральна рослинність. 
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2. Класифікація рослин за життєвими формами  
і за тривалістю життя 

 
Життєва форма (біоморфа) — це зовнішній вигляд (габітус) рос-

лин, що сформувався історично під впливом екологічних факторів і 
спадково закріпився. 

Розроблено таку класифікацію рослин за життєвими формами: 
1) дерева — багаторічні рослини з надземними частинами, що де-

рев’яніють, яскраво вираженим одним стовбуром заввишки не нижче 2 м; 
2) чагарники (кущі) — багаторічні рослини з надземними частинами, 

що дерев’яніють. На відміну від дерев не мають яскраво вираженого од-
ного стовбура; гілкування починається від самої землі, тому утворюється 
кілька рівноцінних стовбурів (наприклад, бузок, барбарис, таволга); 

3) напівчагарники (напівкущі) — багаторічні рослини заввишки бі-
льше 1 м із здерев’янілими нижніми та трав’янистими верхніми паго-
нами, які щорічно відмирають (наприклад, деякі види ефедри, астрагалу 
та ін.);  

4) чагарнички (кущики) схожі на чагарники, але низькорослі — не 
вищі за 50 см (наприклад, журавлина та ін.); 

5) напівчагарнички (напівкущики) схожі на чагарнички, але відріз-
няються від них тим, що в них дерев’яніють тільки нижні частини па-
гонів, верхні частини щорічно відмирають (наприклад, деякі види роду 
полин та ін.); 

6) ліани — рослини, які не здатні підтримувати вертикальний на-
прям свого стебла без інших рослин або штучних опор; ліани поділя-
ють на: 

• виткі, стебла яких обвиваються навколо іншої рослини або штуч-
ної опори (наприклад, хміль, березка польова, деякі сорти квасолі та 
ін.);   

• лазячі, стебла яких піднімаються вгору за допомогою додаткових 
коренів (плющ), вусиків (виноград), гачків (підмаренник); 

7) сукуленти (від лат. succulentus — соковитий) — багаторічні рос-
лини із соковитими стеблами й листками, що містять запас води; зале-
жно від того, де нагромаджується вода, розрізняють: 

• листкові — алое, молодило, очиток, агава та ін.; 
• стеблові — молочаї, опунції та ін..; 
8) трави — рослини із соковитими, зеленими й повністю не зде-

рев’янілими пагонами; їхні надземні частини щорічно відмирають. 
Існує класифікація рослин за тривалістю життя: 
1) однорічні рослини (однорічники) живуть один рік, протягом якого 

вони виростають із насінин, зацвітають, плодоносять та відмирають; 
розрізняють: 

• ярі (льон, гречка, просо, яра пшениця); 
• озимі (озиме жито, озима пшениця); 
2) дворічні рослини (дворічники) живуть два роки: 
• у перший рік із насінин розвивається вегетативна частина рослини; 
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• на другий рік утворюється квітконосний пагін; після плодоносіння 
рослина відмирає. 

3) багаторічні рослини живуть більше двох років; досягнувши пев-
ного віку, вони можуть цвісти й плодоносити щороку. 

Однорічні та дворічні — трав’янисті рослини, багаторічними мо-
жуть бути як трав’янисті, так і чагарникові або деревні рослини. 

 
3. Охорона рослинного світу України 

 
Об’єктами охорони рослинного світу є певні території, рослинні 

угрупування, рідкісні та зникаючі види. В Україні існує система приро-
доохоронних структур: біосферні заповідники, природні заповідники, 
національні парки, регіональні (обласні) ландшафтні парки, заказники і 
пам’ятки природи. 

Біосферні та природні заповідники — найвища категорія природ-
но-заповідного фонду, за якою найповніше забезпечується виконання 
функцій заповідання (табл. 25). В них заборонені будь-які види госпо-
дарської діяльності, полювання, збір грибів, плодів та туризм. У запові-
дниках ведуться наукові дослідження з вивчення причин, що призво-
дять до порушення рівноваги в екосистемах. На основі результатів 
досліджень розробляються заходи, спрямовані на відновлення рівнова-
ги в природі. 

Таблиця 25 
ПЕРЕЛІК БІОСФЕРНИХ І ПРИРОДНИХ ЗАПОВІДНИКІВ УКРАЇНИ 

N 
п\п Назва Підпорядкування Рік 

створення 
Загальна 
площа, га 

Площа зе-
мель в 

постійному 
користу-
ванні, га 

Біосферні заповідники 
1. Асканія-Нова УААН 1985 33307,6 11312,2 
2. Чорноморський НАНУ 1985 89129,0 70509,0 
3. Карпатський Мінекоресурсів 1993 53630,0 31977,0 
4. Дунайський НАНУ 1998 46402,9 22662,0 

Природні заповідники 
1. Кримський Державне управ-

ління 
справами 

1923 44175,5 44175,5 

2. Канівський Національний 
університет 

ім.Т.Г.Шевченка 

1923 2049,3 2049,3 

3. Український сте-
повий 

НАНУ 1961 2768,4 2768,4 

4. Луганський НАНУ 1968 1575,5 1575,5 
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Закінчення табл. 25 

N 
п\п Назва Підпорядкування Рік 

створення 
Загальна 
площа, га 

Площа зе-
мель в 

постійному 
користу-
ванні, га 

5. Поліський Держкомлісгосп 1968 20104,0 20104,0 
6. Ялтинський 

гірсько-лісовий 
Держкомлісгосп 1973 14523,0 14523,0 

7. Мис Мартьян УААН 1973 240,0 240,0 
8. Карадазький НАНУ 1979 2855,2 2855,2 
9. Розточчя Міносвіти 1984 2084,5 2084,5 
10. Медобори Держкомлісгосп 1990 10516,7 10516,7 
11. Дніпровсько- 

Орільський 
Держкомлісгосп 1990 3766,2 3766,2 

12. Єланецький 
степ 

Мінекоресурсів 1996 1675,7 1675,7 

13. Горгани Мінекоресурсів 1996 5344,2 5344,2 
14. Казантипський Мінекоресурсів 1998 450,1 450,1 
15. Опуцький Мінекоресурсів 1998 1592,3 1592,3 
16. Рівненський Держкомлісгосп 1999 47046,8 47046,8 
17. Черемський Держкомлісгосп 2001 2975,7 2975,7 

 
Національні природні парки — природоохоронні установи, приз-

начені зберігати цінні природні, історико-культурні комплекси та 
об’єкти. На їхній території може здійснюватися з дотриманням заповід-
ного режиму організований туризм, різні форми відпочинку в природ-
них умовах. 

Національні природні парки України: Азово-Сивашський, Вижни-
цький, Карпатський, Подільські Товтри, Святі гори, Синевір, Шацький. 

Заказники — природні території, створені з метою збереження і ві-
дтворення природних комплексів або окремих видів організмів. На їх-
ній території з дотримання вимог охорони довкілля може здійснювати-
ся обмежена господарська діяльність.  

З метою вивчення, збереження та акліматизації рідкісних і типових 
видів як місцевої, так і світової флори створені регіональні (обласні) 
ландшафтні парки та ботанічні сади. Головне призначення цих за-
кладів — проведення освітньо-виховної роботи, формування у людей 
дбайливого ставлення до природи. 

Найбільше видів рослин представлено у колекціях Нікітського дер-
жавного ботанічного саду (15000 видів), Центрального ботанічного са-
ду ім. М.М. Гришка (13000 видів), Ботанічного саду Київського універ-
ситету ім. О.В. Фоміна (10000 видів). 
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Для охорони рідкісних і зникаючих видів рослин і грибів створено 
Червону книгу України (1996). До Червоної книги України занесені 
408 видів квіткових, 7 видів голонасінних, 6 видів плауноподібних, 8 
видів папоротеподібних, 28 видів мохоподібних, 17 видів водоростей, 
30 видів грибів і 27 видів лишайників. 

Крім рідкісних видів рослин, існують певні рослинні угруповання, 
які також потребують охорони. Це спричинило створення Зеленої кни-
ги України — списку унікальних рослинних угрупувань нашої країни, 
що потребують охорони (120 рослинних угрупувань).  

 
Питання для самоперевірки 

1. Що таке рослинність? 
2. Дайте класифікацію рослин за життєвими формами і за трива-
лістю життя. 
3. Яким чином охороняють рослинний світ в Україні? 
4. Що таке Червона книга України та з якою метою вона створе-
на? 
5. Що таке Зелена книга України та з якою метою вона створена? 
 
Цікаво знати, що 

 Найбільше видове різноманіття рослин притаманне гірським міс-
цевостям — Кримським горам (2220 видів) та Карпатам (2012 видів). 

 Асканію-Нову, перший заповідник України, заснував 1889 року у 
своєму маєтку поміщик Фрідріх Едуардович Фальц-Фейн. У заповіднику 
він організував наукові дослідження, створив природознавчий музей і 
ботанічний парк. Завдяки піклуванню Фальц-Фейна та його помічників 
уже на початку ХХ століття в Асканії стали розмножуватися зубри і коні 
Пржевальського, які на той час майже зникли в природі. Сьогодні тут 
охороняється близько 40 видів, занесених до Червоної книги України. 
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СЛОВНИК БОТАНІЧНИХ ТЕРМІНІВ 
 
 
 
 
А 

Автотрофи (від грецьк. autos — сам, trophe — живлення) — органі-
зми, які самостійно виробляють органічні речовини з неорганічних 
сполук з використанням енергії сонячного світла або енергії хімічних 
процесів. 

Автохори (від грецьк. autos — сам, choreo — йду, просуваюсь) — 
рослини, які поширюють плоди та насіння за допомогою специфічних 
пристосувань без діяння зовнішніх агентів 

Аероби (від грецьк. aer — повітря) — організми, для життєдіяльно-
сті яких потрібен вільний кисень повітря. 

Аеропоніка — вирощування рослин без ґрунту, корені містяться в 
повітрі, їх періодично обприскують дрібними крапельками поживного 
розчину. 

Активний транспорт — це такий спосіб транспорту речовин через 
плазматичну мембрану клітини, який пов’язаний із витратами енергії, 
оскільки не залежить від концентрації речовин, що мають потрапити в 
клітину або вийти з неї. 

Альгологія (від лат. algae — водорость та грецьк. logos — наука) — 
розділ ботаніки, що вивчає водорості.  

Амітоз — прямий поділ клітини. 
Aнаболізм (від грецьк. anabole — підйом), або асиміляція (від лат. 

assimilatio — уподібнення), — це сукупність процесів поглинання з до-
вкілля, засвоєння і накопичення речовин, які використовуються для си-
нтезу необхідних для клітини (організму) сполук. 

Андроцей (від грецьк. andros — чоловік, oikia — житло) — сукуп-
ність тичинок у квітці. 

Анемофілія (від грецьк. ánemos — вітер і philéō — люблю) — прис-
тосованість рослин до перехресного запилення за допомогою вітру (бе-
реза, тополя, дуб). 

Анемохори (від грецьк. anemos — вітер, choreo — йду, просуваюсь) 
— рослини, плоди та насіння яких розповсюджуються за допомогою ві-
тру. 

Анізогамія (від грецьк. anіsos — неоднаковий, gamos — шлюб) — 
чоловічі й жіночі гамети відрізняються одна від одної за формою і рух-
ливістю (деякі водорості). 

Антикодон — триплет нуклеотидів, розташований на верхівці мо-
лекули тРНК; визначає амінокислоту, яку транспортує дана молекула 
тРНК, і впізнає комплементарну йому ділянку з трьох нуклеотидів (ко-
дон) молекули іРНК. 

Ареал (від лат. area — простір, площа) — зона поширення, в межах 
якої природно зустрічається конкретний вид рослини. 
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Асиміляційна тканина (від лат. assimilatio — уподібнюю), або 
хлоренхіма (від грецьк. chloros — зелений, enchyma — тканина), — ос-
новна фотосинтезуюча тканина, розташована в листках між верхньою 
та нижньою епідермою і молодих стеблах у первинній корі. 

Асиміляційні корені — надземні корені, які виконують функцію 
фотосинтезу (водяний горіх, тропічні орхідеї-епіфіти). 

 
Б 

Багатоклітинні організми — організми, тіло яких складається з ба-
гатьох клітин, що відрізняються за будовою та функціями й здатні 
утворювати тканини і органи. 

Базальна клітина (від грецьк. basis — основа) — одна з двох клі-
тин, що утворилася після першого поділу зиготи покритонасінних рос-
лин і розміщена ближче до мікропіле. 

Барохори (від грецьк. baros — тяжіння, choreo — йду, просуваюсь) 
— рослини, плоди та насіння яких опадають під впливом сили тяжіння. 

Бентос (від грецьк. benthos — глибина) — сукупність організмів, які 
ведуть придонний спосіб життя. 

Білки, або протеїни — це високомолекулярні біополімери, моно-
мерами яких є залишки амінокислот. 

Бінарний поділ (від лат. bi — подвійний, два) — поділ клітини, ре-
зультатом якого є утворення з однієї материнської клітини двох дочір-
ніх. Бінарному поділу передує реплікація ДНК. 

Біогеохімічний колообіг речовин — це обмін хімічними елемен-
тами і сполуками між різними компонентами біосфери внаслідок жит-
тєдіяльності різноманітних організмів, що має циклічний характер.  

Біогідроценоз (від грецьк. bios — життя, hydor — вода, koinos — 
спільний, загальний) — історично складена сукупність рослин, тварин, 
грибів і мікроорганізмів, що населяють певну ділянку водойми з відно-
сно однорідними умовами існування. 

Біологічна система (від грецьк. bios — життя, systema — поєднан-
ня, сукупність) — біологічні об’єкти різної складності (клітини і ткани-
ни, органи, системи органів і організми, екосистеми, біосфера), які ма-
ють зазвичай декілька рівнів структурно-функціональної організації. 

Біополімери (від грецьк. bios — життя, poly — багато, meros — час-
тка) — це такі високомолекулярні органічні сполуки, молекули яких 
складаються з великої кількості однакових чи різних за хімічною будо-
вою ланок, що повторюються. 

Біосферний рівень організації живої матерії характеризується бі-
ологічним власним колообігом речовин і єдиним потоком енергії, які 
забезпечують функціонування біосфери як цілісної системи. 

Біологічна хімія, або біохімія (від грецьк. bios — життя, хімія) — це 
наука, що вивчає хімічний склад живих організмів, будову, властивості та 
роль виявлених у них сполук, шляхи їхнього виникнення та перетворення. 

Біомаса (від грецьк. bios — життя, від лат. massa — шматок) — це 
маса особин у перерахунку на одиницю площі або об´єму. 
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Біотоп (від грецьк. bios — життя, topos — місце) — відносно одно-
рідна в екологічному відношенні ділянка суходолу чи водойми зайнята 
певним біоценозом (напр., тропічний ліс, прісноводна водойма тощо). 

Біоценоз (від грецьк. bios — життя, koinos — спільний, загальний) 
— історично складена сукупність рослин, тварин, грибів і мікрооргані-
змів, що населяють певну ділянку суходолу або водойми з відносно од-
норідними умовами існування. 

Ботаніка (від грецьк. botane — рослина, зелень, трава) — наука про 
рослини, їхню зовнішню та внутрішню будову, розвиток, життєдіяль-
ність, еволюцію, систематику, поширення, екологію та охорону. 

Бріологія (від грецьк. bryon — мох, logos — наука) — розділ бота-
ніки, що вивчає будову, систематику, походження та географічне по-
ширення мохів. 

Брунька — це зачатковий пагін з дуже вкороченими міжвузлями.   
Брунькування — один із способів вегетативного розмноження, яке 

здійснюється шляхом відокремлення від материнського організму од-
ного або кількох багатоклітинних утворів — бруньок, що згодом розви-
ваються в самостійні організми.  

Бульба — верхівкове потовщення підземного пагона (столона), у 
якому відкладається великий запас органічних речовин (картопля). 

Бульбокорені — потовщені бічні корені, в яких відкладаються по-
живні речовини (жоржина, пшінка, любка). 

 
В 

Вакуолі (від лат. vacuus — порожній) — порожнини у цитоплазмі, 
заповнені рідиною та оточені мембраною.  

Вегетативне розмноження рослин (від лат. vegetativus — рослин-
ний) — це утворення нової особини з частини рослини: пагона, кореня, 
листка або групи соматичних клітин цих органів. 

Вегетативні органи (від лат. vegetativus — рослинний) — органи, 
які функціонально підтримують індивідуальне життя рослини; до них 
належать корінь і пагін та їх метаморфози. 

Вентиляційна тканина, або аеренхіма (від грецьк. aer — повітря, 
enchyma — тканина) — тканина, що складається з дрібних клітин, роз-
ділених добре розвиненою системою великих міжклітинників, що по-
єднуються в єдину вентиляційну мережу і сприяють газообміну. 

Вид (Species) — одна з основних таксономічних категорій, що 
об’єднує особини, які характеризуються низкою спільних морфофізіо-
логічних ознак, здатних схрещуватися між собою, і які сукупно займа-
ють суцільний або частково розірваний ареал. 

Видове багатство — це кількість видів, що складають фітоценоз.  
Відділ (Divisio) — одна з основних таксономічних категорій, що за-

ймає в царстві рослин найвище положення. 
Віночок — це сукупність пелюсток квітки.  
Вторинна структура білка — закручений у спіраль поліпептидний 

ланцюг. 
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Вторинні меристеми — меристеми, що утворюються з первинних 
меристем або інших спеціалізованих тканин. 

Вуглеводи — це група органічних сполук, загальна формула яких 
(СН2О)n, або Сn(Н2О)n , де n — будь-яке ціле число від 3 та більше. 

Вузол — це місце прикріплення листків до стебла. 
Вусики — довгі тонкі видозмінені пагони з редукованими листками 

(виноград, огірок, гарбуз, суниці, жовтець повзучий). 
 
 
Г 

Гали (від лат. galla — чорнильний горішок) — патологічне розрос-
тання ділянок тканин на різних органах рослини внаслідок ушкодження 
їх бактеріями, грибами, комахами, кліщами. 

Галуження — утворення на материнській осі осей підлеглих поряд-
ків. Гаметогенез (від грецьк. gametes — стать, genеsіs — походження) 
— розвиток статевих клітин (гамет). 

Гаплоїдний набір хромосом (від грецьк. haploos — одинарний, 
еіdos — вигляд) — одинарний набір хромосом (n), який виникає внаслі-
док мейозу з диплоїдних (2n) клітин. 

Гаусторії (від лат. haustor — той, що п′є), або корені-присоски, — 
одноклітинні або багатоклітинні утвори, за допомогою яких рослини-
паразити всмоктують поживні речовини з рослини-хазяїна (вовчок, 
дзвінець, повитиця, омела). 

Геліотропізм (від грецьк. helios — сонце, tropos — поворот), або 
фототропізм — тропізм, що викликає направлений вигин рослини до 
джерела світла (сонця). 

Генеративні органи (від лат. genero — народжую) — органи, 
пов’язані з функцією статевого розмноження у рослин. 

Геном (від грецьк. genos — походження) — сукупність генів гаплої-
дного набору хромосом організмів певного виду.  

Геотропізм (від грецьк. ge — земля, tropos — поворот) — здатність 
органів рослин рости у певному напрямку, спричиненому односторон-
ньою дією сили земного тяжіння. 

Гетерофілія (від грецьк. heteros — інший, лат. folium — листок), 
або різнолистковість — істотна відмінність за формою, розмірами, бу-
довою між листками серединної формації. 

Гідропоніка — вирощування рослин на водних поживних сумішах, 
що містять усі елементи, необхідні для живлення організму. 

Гідрофілія (від грецьк. hydrо — вода та philia — любов, дружба) — 
запилення деяких водяних рослин за допомогою води. Гідрофілія може 
бути надводною (наприклад, у валіснерії) і підводною (наприклад, у рі-
зухи). 

Гідрохори (від грецьк. hydro — вода, choreo — йду, просуваюсь) — 
рослини, плоди та насіння яких розповсюджуються за допомогою води. 

Гінецей (від грецьк. gyne — жінка, oikia — житло) — це сукупність 
плодолистків, що, зростаючись, утворюють одну або кілька маточок. 
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Гіпокотиль — частина головної осі зародка насінини від сім’ядолей 
до кореневої шийки. 

Гліколіз (від грецьк. glykys — солодкий, lyzis — розчинення) — ро-
зщеплення молекул глюкози — найважливішого джерела енергії для 
клітин. 

Голонасінні — відділ насінних рослин, характерними ознаками 
яких є: різноспоровість, формування окремо чоловічого і жіночого га-
метофітів; насінні зачатки розвиваються відкрито на спорофілах; про-
цес запліднення і розвиток зародка відбувається всередині насінного 
зачатка; утворення насіння; переважання спорофіту над гаметофітом.  

Гутація — виділення назовні надлишку води через спеціалізовані 
отвори — гідатоди. 

 
Ґ 

Ґрунт — це верхній родючий шар землі, з якого рослина одержує 
воду та елементи живлення. 

 
Д 

Дводомні рослини — це рослини, в яких тичинкові та маточкові 
квітки розташовані на різних особинах одного і того ж виду (верба, то-
поля, конопля). 

Дерева — багаторічні рослини з надземними частинами, що де-
рев’яніють, яскраво вираженим одним стовбуром заввишки не нижче 2 м. 

Державні заповідники — найвища категорія природно-заповідного фо-
нду, за якою найповніше забезпечується виконання функцій заповідання. 

Диплоїдний набір хромосом (від грецьк. diploos — подвійний, еіdos 
— вигляд) — парний набір хромосом (2n) у соматичних клітинах. 

Дисиміляція (від лат. dissimilis — несхожість), або катаболізм (від 
грецьк. katabole — руйнування), — розпад органічних речовин на прос-
тіші сполуки. 

Диференціація (від. лат. differentia — відмінність) — виникнення 
відмінностей у будові та функціях клітин, тканин під час індивідуаль-
ного розвитку. 

Дифузія (від лат. diffusio — поширення) — переміщення молекул 
однієї речовини в іншій за їх безпосереднього контакту або крізь пори 
мембран, обумовлене тепловим рухом молекул. 

Дихальні корені, або пневматофори — корені, що ростуть вгору 
від кореневища чи підземного кореня і забезпечують газообмін (боло-
тяний кипарис, авіценія). 

Дихання — сукупність фізіологічних процесів, що забезпечують 
надходження в організм кисню і виділення вуглекислого газу й води. 

Домінанти (від лат. dominans — переважаючий) — види рослин, які кі-
лькісно і за вегетативною масою переважають в угрупованні над іншими. 

Друзи (чеськ. druza — щітка) — кристали зіркоподібної форми, що 
утворюються внаслідок зростання основами поодиноких кристалів (утво-
рюються, наприклад, у клітинах черешка бегонії, у корі дуба, верби, липи). 
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Е 
Едафобіонти (від грецьк. edaphos — ґрунт, земля, bios — життя) — 

організми, які мешкають у поверхневих шарах ґрунту. 
Екзопаразити (від грецьк. eхo — ззовні, parasitos — нахлібник, да-

рмоїд) — зовнішні паразити, які постійно живуть на поверхні хазяїна. 
Екосистемний рівень організації живої матерії проявляється в 

тому, що в певній ділянці з подібними фізико-кліматичними умовами 
існує  постійний обмін речовинами і енергії між її живою (популяції рі-
зних видів) та неживою частинами. 

Ектоплазма (від грецьк. ektos — зовні, plazma — оформлене) — зо-
внішній шар цитоплазми. 

Ендоплазма (від грецьк. endon — внутрішній, plazma — оформлене) 
— внутрішній шар цитоплазми. 

Ендоплазматична сітка (ЕПС), або ретикулум (від грецьк. endon 
— внутрішній, plazma — оформлене) — система мембран, що утворю-
ють велику кількість каналів, трубочок, цистерн, завдяки чому значно 
збільшується внутрішня поверхня клітини і поділяється клітина на ве-
лику кількість комірок, що відіграє важливу роль у регуляції внутріш-
ньоклітинних ферментних систем, транспорті речовин та перебігу про-
цесів обміну. 

Ендосперм (від грецьк. endon — внутрішній, sperma — насіння) — 
особлива тканина в насінні голонасінних і покритонасінних рослин, в 
якій відкладаються запасні поживні речовини, необхідні для розвитку 
зародка. 

Ендоцитоз (від грецьк. endon — внутрішній, kutos — клітина) — 
мембранний транспорт у клітину. 

Ентомофілія (від грецьк. éntoma — комахи і philía — люблю) — прис-
тосованість рослин до перехресного запилення за допомогою комах. 

Епікотиль — частина головної осі зародка насінини над 
сім’ядолями. 

Епідерма (від грецьк. epi — зверху, derma — шкіра), або шкірка — 
одношарова тканина, яка вкриває молоді органи рослин, і виконує 
бар’єрну, захисну, транспіраційну (випаровування води), газообмінну, 
сисну (кореневі волоски) та секреторну (волоски, залозки) функції. 

Епіфіти (від грецьк. epi — над, phyton — рослина) — рослини, що 
живуть на інших рослинах, використовуючи їх лише як місце для прик-
ріплення. 

Етіопласт — пластида, яка утворюється у рослин, що ростуть в те-
мряві, і містить проламелярне тільце. 

Еукаріоти (від грецьк. еu — повністю, karion — ядро) — організми, клі-
тини яких мають ядро, принаймні на певних етапах їх клітинного циклу. 

 
Ж 

Живлення — процес поглинання і засвоєння організмом з навко-
лишнього середовища речовин, необхідних для підтримання його жит-
тєдіяльності. 
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Жилка листка — система судинно-волокнистих пучків, що нада-
ють листкові міцності та поєднують у єдине ціле мезофіл листка. 

Жилкування листка — порядок розташування жилок у листковій 
пластинці. 

Жири — це сполуки, які складаються із залишків гліцеролу (спирту, 
що має три гідроксильні групи) та трьох жирних кислот. 

Життєва форма (біоморфа) — це зовнішній вигляд (габітус) рос-
лин, що сформувався історично під впливом екологічних факторів і 
спадково закріпився. 

Життєвий цикл, або цикл розвитку, — це сукупність усіх фаз роз-
витку організмів певного виду.  

Жолудь (лат. glans) — сухий не розкривний однонасінний плід із 
шкірястим оплоднем і чашоподібним утворенням, що охоплює опло-
день (утворюється у видів роду дуб). 

 
З 

Запасальна тканина — пухка тканина, побудована з живих безбар-
вних клітин з тонкими клітинними стінками і великими вакуолями, в 
яких накопичуються різні необхідні для рослин сполуки (вуглеводи, бі-
лки, ліпіди, вітаміни, вода, органічні кислоти). 

Запилення — перенесення пилкових зерен на приймочку маточки. 
Запліднення — процес злиття двох статевих клітин (гамет) з утво-

ренням заплідненої яйцеклітини (зиготи). 
Зигота (від грецьк. zygotos — з’єднання докупи) — диплоїдна клі-

тина, що утворюється внаслідок злиття чоловічої й жіночої статевих 
клітин (гамет). 

Зооспора (від грецьк. zoon — тварина, spora — сім’я) — спора з 
джгутиками, за допомогою яких вона активно пересувається у водному 
середовищі (утворюється у багатьох водоростей). 

Зоохори (від грецьк. zoon — тварина, choreo — йду, просуваюсь) — рос-
лини, плоди та насіння яких розповсюджуються за допомогою тварин. 

 
І 

Ізогамія (від грецьк. іsos — однаковий, gamos — шлюб) — примі-
тивний тип статевого процесу, коли обидві гамети однакові за формою і 
рухливістю. 

Інтегументи (від лат. integumentum — покривало) — покриви на-
сінного зачатка, що відходять від халази і охоплюють нуцелус, але не 
зростаються, утворюючи пилковхід (мікропіле). З інтегументів після 
запліднення утворюється насінна шкірка.  

Інтерфаза — період між двома послідовними поділами клітини. 
 
К 

Калюс (від лат. callus — наплив, мозоль) — новоутворення з групи 
паренхімних клітин, яке виникає в місцях розривів, надрізів, тріщин та 
сприяє загоюванню ран; утворюється також на кінцях живців, у місцях 
щеплення рослин. 
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Кальоза — аморфна безбарвна сполука полісахаридної природи, що 
за своїми властивостями подібна до целюлози. 

Камбій (від пізньолат. cambium — обмін, зміна) — вторинна лате-
ральна твірна тканина голонасінних і дводольних рослин. 

Каріоплазма (від грецьк. karion — ядро, plazma — оформлене), або 
ядерний сік — прозоре напіврідке внутрішнє середовище ядра, оточене 
ядерною оболонкою, в якому проходять усі реакції 

Каріотип — це сукупність ознак хромосомного набору (кількість 
хромосом, їхня форма і розміри). 

Карпогон (від грецьк. karpos — плід та gone — народження) — жі-
ночий статевий орган деяких водоростей, що складається з розширеної 
черевної частини з хлоропластом і ядром та довгої ниткоподібної час-
тини — трихогіни, заповненої безбарвною цитоплазмою; в кожному 
карпогоні розвивається по одній яйцеклітині. 

Квітка — це видозмінений вкорочений, обмежений у рості пагін, 
що забезпечує насіннєве розмноження у покритонасінних (квіткових) 
рослин. 

Квітколоже — укорочена вісь квітки, на якій розташовані видозмі-
нені листки (квітколистки): чашолистки, пелюстки, тичинки, маточки. 

Квітконіжка — безлиста частина стебла під квіткою. 
Клас (Classis) — одна з основних таксономічних категорій, що 

об’єднує близькоспоріднені порядки у систематиці рослин. 
Клітина — основна структурна і функціональна одиниця всіх жи-

вих організмів, елементарна біологічна система. 
Клітинний рівень організації живої матерії визначає будову і вла-

стивості більшості живих організмів (крім вірусів), оскільки клітина є 
головною морфофункціональною одиницею організації. 

Клітинний центр, або цитоцентр — немембранна органела, харак-
терна для більшості еукаріот, що складається з двох центріолей; бере 
участь у формуванні веретена поділу. 

Клітинний цикл — період існування клітини від початку останньо-
го поділу до наступного або ж від початку останнього поділу клітини 
до її загибелі.   

Кодон — триплет нуклеотидів, одиниця генетичного коду в молеку-
лі нуклеїнової кислоти, яка кодує певну амінокислоту. Послідовність 
кодонів у гені визначає послідовність введення амінокислотних залиш-
ків у синтезовану молекулу білка.  

Коленхіма (від грецьк. kоllа — клей, enchyma — налите, тут — тка-
нина) — сукупність живих округлих (паренхімних) клітин з нерівномі-
рно потовщеними стінками, яка розташована в зонах первинного росту 
стебла, первинній корі, черешках, вздовж серединної жилки листків. 

Колеоптиль (від грецьк. koleos — піхва, ptilon — перо) — перший 
зародковий листок бруньки проростків злаків. 

Колеориза (від грецьк. koleos — піхва, rhiza — корінь) — багато-
шарова тканина, що оточує зародковий корінець в насінні і виконує за-
хисну функцію. 
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Колючки — дерев’янисті на кінцях загострені пагони без листків 
(глід, дика яблуня). 

Комплекс (апарат) Гольджі — система плоских цистерн в клітині, 
обмежених гладенькими мембранами; поруч із цистернами розташовані 
пухирці та канальці. 

Коренева система — сукупність усіх коренів однієї рослини. 
Коренева шийка — це місце переходу стебла в корінь; виділяється 

потовщенням та темнішим забарвленням кори.  
Кореневий тиск — це всмоктувальна сила всіх кореневих волосків, 

яка спричинює в рослині односторонній потік води з розчиненими ре-
човинами незалежно від транспірації. 

Кореневище — пагін, на якому розміщуються бруньки, додаткові 
корені, а інколи й редуковані листки (пирій, осока, півники, щавель). 

Коренеплід — це видозмінений стовщений головний корінь, який 
виконує функцію накопичення запасних поживних речовин (буряк, мо-
рква, ріпа, петрушка, редька). 

Корені-причіпки — видозмінені додаткові корені, за допомогою 
яких рослини-ліани прикріплюються до інших рослин або штучних 
опор і піднімаються до джерела світла (плющ звичайний). 

Корінь (від лат. radix) — підземний осьовий радіально-симетричний 
вегетативний орган з необмеженим ростом, який закріплює рослину в 
субстраті (ґрунті). 

Корок, або фелема (від грецьк. phellos — корок) — вторинна бага-
тошарова мертва покривна тканина, клітинні стінки якої просочені су-
берином. 

Крилатка (лат. samara) — синкарпний сухий нерозкривний плід, в 
якого оплодень розрісся у крилоподібний шкірястий або перетинчастий 
виріст. Розрізняють: однокрилатку (наприклад, у ясена) та двокрилатку 
(наприклад, у клена, явора). 

Крона — сукупність усіх надземних пагонів дерева, розміщених 
вище від початку розгалуження стовбура. 

Кросинговер (від англ. crossing-over — перехрест) — взаємний об-
мін гомологічними ділянками між гомологічними хромосомами під час 
їхньої кон´югації в профазі першого поділу мейозу; забезпечує мінли-
вість організмів.   

Ксилема — комплексна тканина (провідна, основна, механічна), яка 
виконує головну роль у висхідному транспорті, і, крім того, забезпечує 
механічну міцність органам рослин. 

Кущ — багаторічна рослина, в якої галуження стебла починається 
біля самої поверхні ґрунту. 

 
Л 

Ламели (від лат. lamella — пластинка) — мембранні структури все-
редині строми хлоропласта. 

Лейкопласти (від грецьк. leukos — безбарвний і plastos — виліпле-
ний) — безбарвні пластиди, у матриксі яких містяться ДНК, рибосоми, 
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а також ферменти, які забезпечують синтез і розщеплення запасних ре-
човин (крохмалю, білків). 

Ліани — рослини, які не здатні підтримувати вертикальний напрям 
стебла без інших рослин або штучних опор; поділяють на виткі (стебла 
яких обвиваються навколо іншої рослини або штучної опори (напри-
клад, хміль, березка польова, деякі сорти квасолі та ін.)) та лазячі (стеб-
ла яких піднімаються вгору за допомогою додаткових коренів (плющ), 
вусиків (виноград), гачків (підмаренник). 

Лізосоми (від грецьк. lyzis — розчинення, soma — тіло) — органели, 
які містять різноманітні гідролітичні ферменти (гідролази), здатні роз-
щеплювати органічні сполуки (білки, нуклеїнові кислоти, полісахариди, 
ліпіди), що надходять у клітину. 

Ліпіди — це сполуки високомолекулярних жирних кислот і трьоха-
томного спирту — гліцерину. 

Ліхенологія (від грецьк. leichen — лишайник і logos — вчення) — нау-
ка, яка вивчає морфологію, систематику, закономірності розвитку, геогра-
фічне поширення лишайників, значення їх у природі та житті людини. 

Листкова пазуха — кут між листком і стеблом. 
Листкорозташування — порядок розташування листків на стеблі, 

який відображає радіальну симетрію пагона. 
Листопад — опадання листків у дерев і чагарників у зв’язку з їх 

старінням, чому передують біохімічні зміни у клітинах та утворення 
при основі листків (черешка) відокремлюючого шару. 

 
М 

Макромолекули (від грецьк. makros — великий) — молекули, які 
мають велику молекулярну масу. 

Маточка — жіночий генеративний орган квітки, який складається з 
видозміненого плодолистка — мегаспорофіла з розташованими на ньо-
му насінними зачатками. 

Мегаспора (від грецьк. megas — великий, spora — сім’я) — велика 
спора у різноспорових рослин. 

Мегаспорангій (від грецьк. megas — великий, spora — сім’я, 
angeion — посудина) — орган різноспорових рослин, в якому розвива-
ються мегаспори. У насінних рослин мегаспорангій — це насінний за-
чаток. 

Мегаспорофіли (від грецьк. megas — великий, spora — сім’я, folium 
— листок) — видозмінені листки, на яких розвиваються мегаспорангії. 
У хвойних мегаспорофіли — це насінні луски, у покритонасінних — 
плодолистки. 

Мейоз (від грецьк. Meiosis — зменшення) — поділ ядра, при якому 
відбувається зменшення кількості хромосом удвічі, причому з однієї 
диплоїдної клітини утворюються чотири гаплоїдні. 

Меристема (від грецьк. meristos — подільний) — сукупність клітин 
з незавершеною диференціацією, внаслідок поділу яких утворюються 
всі постійні тканини рослинного організму. 
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Меристематичні, або твірні тканини — це такі тканини, які забез-
печують утворення інших тканин та ріст рослин у висоту і товщину. 

Метаболізм (від грецьк. metabole — переміна), або обмін речовин, 
— це сукупність процесів, пов’язаних із надходженням з довкілля по-
живних речовин, їхнього перетворення та виведенням продуктів життє-
діяльності.  

Метаморфоз (від грецьк. metamorphosis — перетворення) — зміна 
форми й будови органів рослин, які виникли у процесі історичного роз-
витку (філогенезу) в зв’язку із зміною функцій або середовища функці-
онування і які передаються спадково. 

Механічна тканина — це опорна тканина, яка забезпечує рослині 
міцність. 

Міжвузля — відстань між сусідніми вузлами. 
Мікориза (грибокорінь) (від грецьк. mycos — гриб та rhiza — ко-

рінь) — співжиття міцелію гриба з коренями деяких вищих рослин. 
Мікропіле (від грецьк. mikros — малий та pyle — отвір, прохід) — 

отвір в насінному зачатку, що утворюється внаслідок незмикання його 
покривів, через який у квіткових рослин проходить пилкова трубка. 

Мікроспора (від грецьк. mikros — малий, spora — насіння) — чо-
ловіча спора у рослин, з якої розвивається чоловічий заросток. У голо-
насінних і покритонасінних рослин мікроспора — це пилкове зерно. 

Мікроспорангій (від грецьк. mikros — малий, spora — насіння та 
angeion — посудина) — спорангій, в якому розвиваються мікроспори. 

Мікроспорогенез (від грецьк. mikros — малий, spora — насіння та 
genesis — походження) — процес утворення мікроспор у різноспорових 
вищих рослин. 

Мікроспорофіл (від грецьк. mikros — малий, spora — насіння та 
folium — листок) — видозмінений листок, на якому розвиваються мік-
роспорангії. У квіткових рослин тичинкова нитка гомологічна мікрос-
порофілу. 

Мікростробіли (від грецьк. mikros — малий, strobilus — шишка) — 
стробіли, які складаються лише з мікроспорофілів. 

Мітоз (непрямий поділ) (від грец. mitos — нитка) — поділ ядра, що 
забезпечує тотожний розподіл генетичного матеріалу між дочірніми 
клітинами і спадкоємність хромосом у ряду клітинних поколінь. 

Мітохондрії (від грецьк. mitos — нитка, chondrion — зернятко) — 
органели двомембранної будови, основна функція яких полягає у виро-
бленні майже всієї енергії клітини (синтез АТФ). 

Молекулярний рівень організації живої матерії — це специфічні 
для живих організмів види органічних сполук (білки, вуглеводи, ліпіди, 
нуклеїнові кислоти тощо), їх взаємодія між собою і з неорганічними 
компонентами та біологічна роль в обміні речовин та енергії в організ-
мі, а також у збереженні та реалізації спадкової інформації, закодованої 
у молекулах нуклеїнових кислот. 

Монохазій (від грецьк. monos — один, chasis — поділ) — тип суц-
віття з однією квіткою на верхівці головної осі, нижче якої на бічній 
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осі, що переростає головну вісь, розвивається ще одна квітка (інколи 
кілька), яка зацвітає пізніше. 

Мохоподібні — відділ вищих рослин, в яких дорослі рослини пере-
бувають на гаплоїдній фазі розвитку; вегетативне тіло має вигляд слані 
або листкостеблової рослини. 

Мутації (від лат. mutatio — зміна) — це стійкі зміни генотипу, які 
виникають раптово і призводять до зміни тих чи інших спадкових ознак 
організму. 

Мутуалізм (від лат. mutus — взаємний) — один із видів симбіозу, 
при якому два різних види організмів покладають один на одного регу-
ляцію своїх взаємовідносин із зовнішнім середовищем, отримуючи при 
цьому взаємну вигоду. 

 
Н 

Напівчагарники (напівкущі) — багаторічні рослини заввишки бі-
льше 1 м із здерев’янілими нижніми та трав’янистими верхніми паго-
нами, які щорічно відмирають (наприклад, деякі види ефедри, астрага-
лу, полину та ін.). 

Насінина — орган розмноження та поширення насінних рослин, що 
утворюється після запліднення із насінного зачатку. 

Національні природні парки — природоохоронні установи, приз-
начені зберігати цінні природні, історико-культурні комплекси та 
об’єкти. 

Нектар (від грецьк. nektаr — напій богів) — солодка рідина, що її 
виділяють нектарники багатьох рослин. Нектар містить цукри, азотисті 
та ароматичні речовини, органічні кислоти, мінеральні солі, ферменти, 
ефірні олії тощо. 

Нектарники (від грецьк. nektаr — напій богів) — спеціалізовані 
тканини або залозки у комахозапилюваних рослин, що виділяють нек-
тар. Нектарники утворюються на різних частинах квітки (флоральні не-
ктарники) або поза квітками (екстрафлоральні нектарники). Наприклад, 
у гречки — біля основи маточки, у жовтецю — на пелюстках, у липи — 
на внутрішньому боці чашолистків, у фіалок — усередині порожнисто-
го ріжкоподібного виросту чашолистка або пелюстки. 

Нуклеїнові кислоти — це біополімери, мономерами яких є нуклеотиди. 
Нуклеотид (від лат. nuсleus — ядро) — мономер нуклеїнових кис-

лот, що складається із залишків нітратної основи, моносахариду (пенто-
зи) та фосфорної кислоти). 

Нуцелус (лат. nucellus — горішок) — центральна багатоклітинна 
частина насінного зачатка, оточена одним або двома інтегументами. 

 
О 

Обмін речовин, або метаболізм (від грецьк. metabole — переміна), 
— це сукупність процесів, пов’язаних із надходженням в організм по-
живних речовин, їхнього перетворення та виведенням продуктів життє-
діяльності.  
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Одногнізда зав’язь — зав’язь, утворена одним або кількома плодо-
листками, які, зростаючись краями, формують одне гніздо. 

Однодомні рослини — це рослини, в яких тичинкові та маточкові кві-
тки утворюються на одній і тій же особині (дуб, бук, ліщина, кукурудза). 

Онтогенез (від грецьк. ontos — існуючий, genesis — розвиток, похо-
дження) — індивідуальний розвиток живого організму з моменту заро-
дження до природної смерті. Термін запропонував німецький вчений Е. 
Геккель (1866 р.). 

Оплодень, або перикарпій (від грецьк. peri — навколо, karpos — 
плід) — частина плоду в покритонасінних рослин, що утворюється із 
стінок зав’язі і оточує насінину. 

Орган (від грецьк. organon — орган, знаряддя, інструмент) — час-
тина організму, що складається з комплексу тканин, має певну форму, 
будову, місце розташування та виконує одну або кілька функцій. 

Органели (від грецьк. organon — орган, знаряддя, інструмент + 
зменшувальний суфікс ella) — постійні структурні компоненти кліти-
ни, що виконують життєво необхідні функції. 

Організм (від лат. organizo — влаштовую) — це особина, яка само-
стійно взаємодіє із середовищем свого існування. 

Органографія (від грецьк. organon — орган, знаряддя, інструмент, 
grapho — пишу) — розділ морфології рослин, що вивчає й описує веге-
тативні та генеративні органи. 

Орнітофілія (від грецьк. órnis, род. відм. órnithos — птах та philía 
— люблю) — один із способів перехресного запилення квіток деяких 
рослин, що відбувається за допомогою птахів (колібрі, нектарниці, ме-
дососи).  

Основні тканини рослин — це такі тканини, що розташовуються 
під покривними тканинами, заповняють внутрішній вміст усіх органів, 
складаються з живих клітин з порівняно тонкими клітинними стінками. 

Оцвітина — це сукупність видозмінених листочків у квітці, які 
оточують тичинки й маточки.  

 
П 

Пагін — це осьовий орган вищих рослин, що складається зі стебла, 
листків та бруньок і здатний до верхівкового росту.  

Папоротеподібні — відділ вищих спорових рослин, що об’єднує 
дерев’янисті та трав’янисті рослини, поширені по всій земній кулі; ха-
рактерними ознаками є: корені додаткові, молоді листки равликоподіб-
ні, дорослі пірчасті, рідше цілісні або пальчасті, переважання спорофіту 
в життєвому циклі. 

Паразити (від грецьк. para — біля, sitos — хліб, parasitos — нахліб-
ник, дармоїд) — організми, які живуть на поверхні або всередині іншо-
го організму (хазяїна), живляться за рахунок його поживних речовин, 
завдаючи йому певної шкоди. 

Паренхіма (від грецьк. parenchyma — налите разом) — пухка спо-
лучна тканина. 
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Пелюстки — листочки квітки, яскраво забарвлені або білі. 
Первинна будова кореня — будова кореня, при якій функціонують 

первинні меристеми. 
Первинні меристеми — тканини, внаслідок діяльності яких утво-

рюються постійні тканини. 
Перехресне запилення — процес перенесення пилку квітки однієї 

особини на приймочку квітки іншої особини. 
Перидерма (від грецьк. peri — навколо, derma — шкіра) — вторин-

на багатошарова покривна тканина рослинного організму. 
Перикарпій (від грецьк. peri — навколо, karpos — плід), або опло-

день — частина плоду в покритонасінних рослин, що утворюється із 
стінок зав’язі і оточує насінину. 

Перисперм (від грецьк. peri — навколо, sperma — насінина) — за-
пасна тканина у стиглій насінині деяких рослин (лободові, гвоздичні, 
лататтєві), що утворюється з нуцелуса і використовується зародком під 
час проростання. 

Пилкова трубка (лат. tubus pollinicus) — трубка, що утворюється з 
внутрішньої оболонки (інтини) пилкового зерна і служить для прохо-
дження сперміїв до яйцеклітини. 

Пилкове зерно — те саме, що й мікроспора. 
Пилковий мішок (тека) — половина пиляка, в якій утворюється пилок. 
Пилковхід — те саме, що й мікропіле. 
Пилок — сукупність пилкових зерен у насінних рослин. 
Пиляк — верхні частина тичинки, в якій утворюється пилок.  
Підживлення — це внесення добрив під час росту рослин. 
Піноцитоз (від грецьк. pino — п’ю, kуtos  — клітина) — це процес 

поглинання клітиною рідини разом із розчиненими у ній сполуками. 
Піреноїд (від грецьк. pyren — ядро, кісточка плоду, eidos — вигляд) 

— щільне безбарвне білкове тільце в хлоропласті або на ньому, навколо 
якого відкладається крохмаль. 

Плазмалема (мембрана плазматична) (від грецьк. plazma — вилі-
плене, утворене, lema — оболонка) — оболонка, яка обмежує внутрішнє 
середовище клітини і виконує різноманітні функції: бар’єрну, обмін ре-
човин, сприймає подразнення, бере участь у формуванні захисних реа-
кцій (імунітету), забезпечує взаємодію між клітинами багатоклітинних 
організмів. 

Пластиди (від грецьк. plastos — виліплений) — двомембранні орга-
нели, властиві тільки рослинній клітині. 

Пластичний обмін — сукупність реакцій синтезу, які забезпечують 
розвиток клітин та організмів, поновлення їхнього хімічного складу з 
використанням певної кількості енергії. 

Плауноподібні — відділ вищих спорових рослин, характерними 
ознаками яких є: дихотомічне галуження надземних та підземних орга-
нів, рівно- та різноспоровість. 

Плейохазій (від грецьк. pleion — більш численний, chasis — поділ) 
— один із типів цимозних суцвіть, коли на головній осі є одна верхів-
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кова квітка, з-під неї відходить кілька осей другого порядку, що пере-
ростають головну вісь і закінчуються квітками. 

Плід — це орган, призначений для захисту насіння, а часто і для йо-
го поширення. 

Плодолисток (лат. carpellum) — репродуктивна структура квітки 
покритонасінних рослин, що несе насінні зачатки. Один або сукупність 
плодолистків утворюють маточку.  

Плюмула (лат. plumula — перо) — перша брунечка зародкового па-
гона зародка насінини. 

Пневматофори, або дихальні корені — корені, що ростуть вгору 
від кореневища чи підземного кореня і забезпечують газообмін (боло-
тяний кипарис, авіценія). 

Поверхневий апарат — структурне утворення на поверхні клітини, 
що відокремлює її від довкілля і забезпечує рух клітини, обмін речови-
нами, енергією та інформацією з середовищем. 

Повітряні корені — надземні додаткові корені, які зростають на 
стовбурах інших дерев та адсорбують атмосферну вологу (тропічні 
епіфіти з родин Орхідні, Ароїдні, Бромелієві). 

Подвійна оцвітина — оцвітина, що складається з чашечки і віночка.  
Подвійне запліднення — статевий процес у покритонасінних рос-

лин, що полягає у злитті одного спермія з яйцеклітиною, а другого — з 
ядром центральної клітини, або вторинне ядро зародкового мішка. 

Покритонасінні — відділ вищих насінних рослин, характерними 
ознаками яких є: насінні зачатки розвиваються в середині зав’язі мато-
чки, утвореної зростанням плодолистків; домінування спорофіта; реду-
кція гаметофіта; наявність подвійного запліднення, внаслідок якого 
утворюються зародок і ендосперм та особливий орган — плід, що роз-
вивається з квітки. 

Порядок (Ordo) — одна з основних таксономічних категорій, що 
об’єднує споріднені родини. 

Примордій (від лат. primordium — початок, виникнення, зароджен-
ня) — зачаток того чи іншого органу рослини без морфологічних ознак 
диференціації. 

Провідні тканини — це сукупність високоспеціалізованих клітин, 
які пристосовані до транспорту неорганічних та органічних речовин і є 
основними компонентами провідних пучків. 

Продуценти — організми, які утворюють органічні сполуки з неор-
ганічних. 

Проста оцвітина — оцвітина, що складається лише з чашолистиків, 
або пелюсток. 

 
Р 

Рекомбінація — явище перерозподілу генетичного матеріалу бать-
ків у генотипі нащадків. 

Реплікація (редуплікація) (від лат. replicatio — подвоєння) — про-
цес подвоєння молекули ДНК. 
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Рибосоми (від рибоза і грецьк. soma — тіло) — невеликі сферичні 
тільця, які лежать вільно або на мембранах ендоплазматичної сітки і 
здійснюють біосинтез білків, властивих певному організмові. 

Ризодерма (від грецьк. rhiza — корінь, derma — шкіра) — жива по-
кривна тканина, яка складається з одного шару живих клітин з довгими 
тонкими виростами — кореневими волосками. 

Ризоїди (від грецьк. rhiza — корінь, eidos — вигляд) — коренеподі-
бні утвори, за допомогою яких рослина прикріплюється до субстрату й 
поглинає з нього воду та поживні речовини. 

Рід (Genus) — одна з основних таксономічних категорій, що 
об’єднує споріднені види. 

Різнолистковість, або гетерофілія (від грецьк. heteros — інший, 
лат. folium — листок) — істотна відмінність за формою, розмірами, бу-
довою між листками серединної формації. 

Ріст — збільшення маси і розмірів організму або окремих його час-
тин і органів унаслідок збільшення кількості клітин шляхом поділу, їх 
лінійного розтягування та внутрішньої диференціації. 

Родина (Familia) — одна з основних таксономічних категорій, що 
об’єднує споріднені роди. 

Розвиток — сукупність якісних морфологічних та фізіологічних 
змін рослини на окремих етапах її життєвого циклу. 

Розетка — сукупність листків, розташованих при основі дуже вко-
роченого вертикального стебла. 

Розмноження — притаманна всім живим істотам властивість відт-
ворення собі подібних, завдяки чому забезпечуються безперервність і 
спадковість життя. 

Розмноження нестатеве (безстатеве) — процес відтворення нових 
особин за допомогою окремих нестатевих клітин або за рахунок утво-
рення спор. 

Розмноження статеве — процес, при якому нові особини розвива-
ються із зиготи, що утворюється в результаті злиття (запліднення) ста-
тевих клітин (гамет). 

Рослинне угруповання, або фітоценоз (від грецьк. phyton — рос-
лина, koinos — спільність) — це відносно стійка сукупність рослинних 
організмів, що населяють певну територію з однотипними ґрунтово-
кліматичними умовами. 

Ростові рухи — зміни положення органів рослин у просторі внаслі-
док нерівномірних ростових процесів. 

Ряд (Ordo) — одна з основних таксономічних категорій, що 
об’єднує споріднені родини. 

 
С 

Самовідтворення, або здатність до розмноження (див. розмно-
ження).  

Самозапилення — процес перенесення пилку двостатевої квітки на 
приймочку тієї самої квітки. 
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Симбіоз (від грецьк. symbiosis — спільне життя, співжиття) — спів-
життя двох організмів різних видів, з якого вони мають взаємну вигоду. 

Симподій, або симподіальне галуження (від грецьк. syn — разом, 
podos — нога) — верхівкова брунька материнської осі відмирає або 
дуже відстає у рості, а з бічної бруньки, що міститься безпосередньо під 
нею або нижче неї, розвивається пагін. 

Синергіди (від грецьк. Synergos — той, що діє разом) — дві гаплоїдні 
клітини грушоподібної форми, які разом з яйцеклітиною утворюють у за-
родковому мішку квіткових рослин єдиний комплекс — яйцевий апарат.  

Систематика (від грецьк. systematikos — впорядкований) (синонім 
— таксономія) — наука, що вивчає різноманітність живих організмів, 
встановлює філогенетичні зв’язки між ними та іншими таксономічними 
категоріями органічного світу і розробляє природну класифікацію. 

Ситоподібні трубки — це живі (але без ядра) видовжені клітини, 
послідовно розташовані одна над одною у вигляді ланцюжка; поперечні 
стінки цих клітин мають численні дрібні отвори, які нагадують сито 
(звідки і походить їхня назва). 

Сім’ядолі — зародкові листки, які розвиваються в насінні. 
Скарифікація (від лат. scarifico — дряпаю) — штучне механічне 

ушкодження твердої шкірки насіння для прискорення його проростання. 
Склереїди (від грецьк. skleros — твердий, eidos — вигляд) — мертві 

поодинокі клітини з рівномірно і дуже потовщеними здерев’янілими 
клітинними стінками, що трапляються в плодах (кам’янисті клітини), 
листках (опорні клітини) і надають органам додаткової міцності. 

Склеренхіма (від грецьк. skleros — твердий, enchyma — налите) — 
це мертві видовжені (прозенхімні) клітини з рівномірно потовщеними 
здерев’янілими клітинними стінками. 

Соруси (від грецьк. soros — купа) — скупчення спор або органів 
розмноження — спорангіїв. 

Спермії (від грецьк. sperma — сім’я) — чоловічі статеві клітини 
(гамети), які утворюються внаслідок поділу генеративної клітини пил-
кового зерна. 

Спеціалізація (від лат. specialis — особливий) — набуття клітинами 
спеціальних ознак для виконання певних функцій. 

Спорангій (від грецьк. spora — насіння та angeion — посудина) — 
одноклітинний або багатоклітинний орган нестатевого розмноження 
рослин, в якому утворюються спори. Спорангій у нижчих рослин одно-
клітинний, а у вищих — багатоклітинний.  

Спори (від грецьк. spora — насіння) — спеціалізовані клітини, які 
відокремлюються від материнського організму і служать для нестатево-
го розмноження рослин. Сформовані спори — це переважно одноклі-
тинні, рідше двоклітинні або багатоклітинні утвори кулястої або еліп-
соподібної форми. 

Стебло — осьова частина пагона. 
Стигма (від грецьк. stigma — мітка, тавро, пляма), або світлочут-

ливе вічко — світлочутлива органела, що являє собою місце скопи-
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чення зерен каротиноїдного пігменту на передньому кінці тіла деяких 
водоростей і орієнтує їх у напрямку до світла (властива, наприклад, ев-
гленовим водоростям). 

Стратифікація (від лат. stratum — настил, шар і facio — роблю) — 
передпосівна обробка насіння для прискорення його проростання, що 
полягає у витримуванні його у вологому піску чи подрібненому торфі 
при низькій температурі. 

Субстрат (від лат. substratum — підстилка, основа) — основа, до 
якої прикріплені нерухомі живі організми. 

Судини — це послідовно з’єднані відмерлі клітини, поперечні стін-
ки між якими зникли; забезпечують висхідний потік води з мінераль-
ними солями від підземної частини рослини до наземної. 

Сукуленти (від лат. succulentus — соковитий) — багаторічні росли-
ни із соковитими стеблами й листками, що містять запас води; залежно 
від того, де нагромаджується вода, розрізняють: листкові (алое, моло-
дило, очиток, агава та ін.); стеблові (молочаї, опунції та ін.). 

Супліддя (лат. іnfructescentia) — сукупність плодів, що утворилися 
від зростання між собою окремих плодиків, кожний з яких розвивається 
з окремої квітки щільного суцвіття.  

Суцвіття — це система видозмінених пагонів, які несуть квітки. 
 
Т 

Таксон (від грецьк. taxis — розміщення, порядок) — це група дис-
кретних (відособлених) організмів, споріднених між собою спільністю 
ознак і властивостей, завдяки чому їм можна присвоїти таксономічну 
категорію. 

Таксономічна категорія (від грецьк. taxis — розміщення, порядок) 
— класифікаційна одиниця в систематиці, що відображає не реальні ор-
ганізми, а певний ранг або рівень класифікації, до якого може бути від-
несений певний таксон на основі комплексу встановлених таксономіч-
них ознак. 

Талом (від грецьк. thallos — гілка, пагін, паросток і лат. oma — су-
фікс, що означає сукупність), або слань — вегетативне тіло нижчих ро-
слин, яке не почленоване на органи (корінь, пагін). 

Твірні, або меристематичні (від грецьк. meristos — подільний), 
тканини — це такі тканини, які забезпечують утворення інших тканин 
та ріст рослин у висоту і товщину. 

Термінальна клітина (від лат. terminalis — межа, край) — нижня 
клітина, що утворилася після першого поділу зиготи покритонасінних 
рослин.  

Термінальні органи (від лат. terminalis — межа, край) — органи, 
що розташовуються на верхівках пагонів (наприклад, верхівкові брунь-
ки, квітки тощо). 

Тичинка — чоловічий генеративний орган квітки, що являє собою 
видозмінений листок — мікроспорофіл (від грецьк. mikros — малий, 
spora — сім’я, folium — листок), на якому розвиваються мікроспорангії. 
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Тканина (від лат. textus, грецьк. histos) — це система клітин та між-
клітинної речовини, об’єднаних спільною функцією, будовою та похо-
дженням. 

Траспірація (від лат. trans — через, spiro — дихаю, видихаю) — фізіо-
логічний процес виділення живими рослинами води у газоподібному стані. 

Трахеїди — це мертві веретеноподібні подовжені (прозенхімні) клі-
тини з товстими, як правило, здерев’янілими стінками. 

Тургор (від лат. turgere — бути набухлим) — пружність рослинних 
клітин (тканин). 

 
Ф 

Фелема (від грецьк. phellos — корок), або корок — вторинна бага-
тошарова мертва покривна тканина, клітинні стінки якої просочені су-
берином.   

Фелоген (від грецьк. phellos — корок, gennao — утворюю, проду-
кую) — вторинна латеральна меристема, внаслідок поділу клітин пери-
циклу утворюється корок (фелема).  

Фертильність у рослин (від лат. fertilis — плодючий) — здатність ро-
слинних організмів запліднюватись та давати життєздатних нащадків. 

Фібрили (від новолат. fibrilla — волоконце, ниточка) — ниткоподі-
бні структури цитоплазми, які виконують в клітині рухову або скелетну 
функції. 

Фізіологічні системи органів — це органи, які в організмі викону-
ють спільні функції. 

Філогенез (від грецьк. phylon — рід, плем’я, genesis — розвиток) — 
історичний розвиток світу живих організмів як в цілому, так і окремих 
таксономічних груп: царств, відділів, класів, порядків, родин, родів, ви-
дів. 

Філокладії — плоскі листкоподібні пагони, розташовані у пазухах 
редукованих листків (рускус, філантус, аспарагус). 

Фітогормони (від грецьк. phyton — рослина, hormao — збуджую, 
рухаю) — фізіологічно активні речовини, що виробляються протоплас-
том рослинних клітин і впливають на ростові та формотворні процеси. 

Фітопланктон (від грецьк. phyton — рослина, planctos — блукаю-
чий) — сукупність рослин, що вільно плавають у завислому стані в то-
вщі прісних або морських водойм.  

Фітоценоз (від грецьк. phyton — рослина, koinos — спільність), або 
рослинне угруповання — це відносно стійка сукупність рослинних 
організмів, що населяють певну територію з однотипними ґрунтово-
кліматичними умовами. 

Фітоценологія (від грецьк. phyton — рослина, koinos — спільність, 
logos — наука) — наука, що вивчає закономірності формування рос-
линних угруповань.  

Флоема — комплексна тканина (провідна, основна, механічна), яка 
виконує головну роль у низхідному транспорті, і, крім того, забезпечує 
механічну міцність органам рослин. 
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Формула квітки (від лат. formula — образ, вид, правило) — умовне 
позначення будови квітки знаками, літерами та цифрами. 

Фотоавтотрофи (від грецьк. photos — світло, autos — сам, trophe — 
живлення) — автотрофні живі організми, які для побудови свого тіла 
використовують енергію сонячного світла. 

Фотосинтез (від грецьк. photos — світло, synthesis — з’єднування) 
— процес утворення органічних молекул з неорганічних за рахунок 
енергії сонця. Сонячна енергія перетворюється при цьому в енергію хі-
мічних зв’язків. 

Фототропізм (від грецьк. photos — світло, tropos — поворот), або 
геліотропізм (від грецьк. helios — сонце, tropos — поворот) — тропізм, 
що викликає направлений вигин рослини до джерела світла (сонця). 

Фунікулус (від лат. funiculus — мотузка, канатик) — частина насін-
ного зачатка, за допомогою якої він прикріплюється до стінки зав’язі 
маточки. 

 
Х 

Халаза (від грецьк. chаlaza — вузлик, горбочок) — протилежна до 
мікропіле частина насінного зачатка, в якій об’єднуються основи нуце-
луса, інтегументів і фунікулус. 

Хвощеподібні — відділ вищих спорових рослин, характерними 
ознаками яких є: наявність пагонів, складених з чітко виражених член-
ників (міжвузлів) і вузлів з кільчасто розміщеними листками; стебла 
двох типів: безхлорофільні спороносні і зелені вегетативні; рівноспоро-
вість; переважання в життєвому циклі спорофіту. 

Хлоренхіма (від грецьк. chloros — зелений, enchyma — тканина), 
або асиміляційна тканина (від лат. assimilatio — уподібнюю), — ос-
новна фотосинтезуюча тканина, розташована в листках між верхньою 
та нижньою епідермою і молодих стеблах у первинній корі. 

Хлоропласти (від грецьк. chloros — зелений і plastos — виліплений) 
— зелені пластиди, в яких відбувається фотосинтез. 

Ходульні корені — надземна потужна частина кореневої системи, 
що утримує над рівнем води стовбур дерев або закріплює рослину у 
мулистому ґрунті узбережжя (мангрова рослинність, фікус-баньян, ку-
курудза). 

Хромопласти (від грецьк. chroma — фарба і plastos — виліплений) 
— жовті, оранжеві або червоні пластиди, які за рахунок пігментів (пе-
реважно каротиноїдів) зумовлюють відповідне забарвлення пелюсток 
квіток, плодів тощо. 

Хроматида (від грецьк. chroma — колір) — одна з двох поздовжніх 
структурних одиниць хромосоми. 

Хромосоми (від грецьк. chroma — колір, soma — тіло) — найважли-
віші структури ядра клітини, що забезпечують передачу спадкової ін-
формації від клітини до клітини та від покоління до покоління, а також 
реалізацію цієї інформації в процесі індивідуального розвитку в органі-
змі. 
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Ц 
Царство (Regnum) — вища таксономічна категорія в системі орга-

нізмів. 
Центріолі (від лат. centrum — середина) — складові клітинного 

центра, які мають вигляд порожнього циліндра, що складається з мік-
ротрубочок. 

Центромера (від лат. centrum — середина, грецьк. meros — части-
на) — пластинчастий утвір у вигляді диска у ділянці перевинної пере-
тяжки  хромосоми, що ділить її на два плеча; місце прикріплення до 
хромосоми ниток веретена поділу. 

Цибулина — пагін з дуже коротким стеблом (денцем) і видозміне-
ним листям — сухими або соковитими лусками (цибуля, тюльпан, час-
ник, гіацинт, лілія). 

Цитологія (від грецьк. kytos — клітина, logos — учення) — наука 
про будову, функціонування та еволюцію клітин різних організмів. 

Цитоплазма (від грецьк. kytos — клітина, plazma — виліплене, 
утворене) — неоднорідний колоїдний вміст клітини. 

 
Ч 

Чагарники — багаторічні рослини з надземними частинами, що де-
рев’яніють. На відміну від дерев не мають яскраво вираженого одного 
стовбура; гілкування починається від самої землі, тому утворюється кі-
лька рівноцінних стовбурів (наприклад, бузок, барбарис, таволга та ін.). 

Чагарнички схожі на чагарники, але низькорослі — не вищі за 50 
см (наприклад, журавлина та ін.).  

Чашечка — сукупність чашолистків квітки. 
Чашолистки — невеликі зелені листочки квітки. 

 
Я 

Ядерний матрикс — ниткоподібні опорні структури, які забезпе-
чують упорядковане розташування хромосом, а також сполучають між 
собою ядерця, нитки хроматину, ядерні пори тощо. 

Ядро (від грецьк. karion — ядро; від лат. nucleus — ядро) — складо-
ва частина живої клітини, яка зберігає спадкову інформацію, передає її 
дочірнім клітинам під час поділу і керує життєвими процесами. 

Яйцеклітина — жіноча гамета організму, з якої внаслідок заплід-
нення розвивається зародок. 

Ярові рослини — однорічні рослини, в яких весь життєвий цикл 
триває протягом одного вегетаційного періоду. 
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